



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 188-490, 368-100

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. november 28.

bb 1. világhírű filmek bemutatóival bucsuztatják az évet a mozikban - budapesten és vidéken 12 filmpremiert rendeznek decemberben

i d i / g k s z b s r

1962. november 28.

elkészült a budapesti és a vidéki mozik decemberi bemutatóinak műsora; a mozilátogatók 12 film között válogathatnak az év utolsó hónapjában. műsorra tűzik a magyar filmgyártás két újdonságát. közülük az egyik a televízió csudapest című revüfilmje, amelyet deák istván rendezett és mestyán tibor fényképezett, a másik vagy az arany ember című jékairegény új filmváltozata, vagy pedig az egyiptomi történet című egyiptomi-magyar koprodukciós film lesz. az illetékesek szerzői jogi kérdések miatt nem döntöttek még arról, hogy melyik magyar filmet vetítik majd karácsonykor a mozikban.

a decemberi újdonságok között több világhírű film is szerepel. bemutatják fellini nagy port felvert alkotását, az édes életet, amelyben egész sor nagyírű sztárt láthat majd a közönség. a filmben többek között főszerepet játszik marcello mastroianni, anouk aimée, anita ekberg és nadia gray. műsorra tűzik john cassavetes amerikai rendező new york árnyai című filmjét is, amely 1960-ban velencében a kritikusok díját kapta. a faji kérdésekkel foglalkozó történet női főszerepét lilia goldoni alakítja. a kiváló filmet az amerikai forgalmazók eredetileg nem vették át bemutatásra, s csak a londoni és velencei siker után másították meg elhatározásukat. decemberi újdonság a szovjet művészek negyvenkilenc nap című filmje, amely a több mint másfél hónapig tengeren hanykolódó négy fiatal szovjet katona drámai küzdelmét és hősiességét mutatja be. láthatjuk majd karel zemannak, az ördögi találmány nálunk is népszerű csehszlovák rendezőjének új művét, a müncheni báró filmváltozatát, amelyben a főszerepeket milos kopecky és jana brejchová játssza. bemutatják a visszavárlak című szovjet filmet, a zsuzsanna és a fiúk című szórakoztató lengyel filmet, s a közelmúltban műsorra tűzött candide rendezőjének, norbert carbonnaux-nak új, ugyancsak szatirikus alkotását, a rendkívüli kiadást, amelyben jean-pierre cassel alakítja a főszerepet. a műsorban szerepel még a bolondos halászfalu című defa-film, valamint két korábban is bemutatott alkotás második „premierje”: a pinocchio című walt disney-film és a senki nem tud semmit című kitűnő csehszlovák filmvígjáték. /mti/

--

19.10/n

-1-

KC

bb 2. külföldi kiállítások hazánkban - magyar kiállítások az ország határán túl

i fe/hné szb

1962. november 28.

az év utolsó hónapjában több érdekes külföldi kiállítást rendeznek hazánkban. a szép fényképfelvételkedvelőit örvendeztetni majd meg a szovjet fotóművészeti kiállítás, amelyet december 1-én nyitnak meg a műcsarnokban.

az ernst muzeumban nyílik december 5-én a német demokratikus köztársaság könyvkiállítása, amely érdekes áttekintést nyújt majd a látogatóknak az ndk sokrétű, gazdag könyvkiadásáról, ugyanitt nyílik december 8-án egy másik német kiállítás is, az ipari formakiállítás, amely a német demokratikus köztársaság egy másik érdekes területét ismerteti meg, s amelynek anyaga főleg a műszaki dolgozók figyelmét vonja majd magára.

Lucian grigorescu, állami-dijas román festőművész tárlatát a műcsarnokban rendezik. az 1894-ben született művész, a román tudományos akadémia levelező tagja, már számos külföldi kiállításon, - a baráti ország fővárosaiban kívül londonban, párizsban, kairóban és helsinki - aratott sikert képeivel. a lengyel könyvkiállítás anyagát budapest után december második felében debrecenben is bemutatják.

az év befejezése előtt még több külföldi országban nyílik magyar kiállítás: így a varsóban megrendezett magyar könyvkiállítás anyagát, amely a lengyel főváros lakóinak adott keresztmetszetet hazai könyvkiadásunkról, december második felében krakkóban is bemutatják. indiában műszaki és tankönyv-kiállítás, mongoliában pedig a politechnikai oktatást szemléltető eszközök kiállítása, ghanában fotókiállítás és koreában mezőgazdaságunk fejlődését illusztráló fotókiállítás nyílik. a római magyar akadémián „modern magyar illusztrációk”, címmel rendezünk kiállítást az év utolsó hónapjában.

a nemzeti színház megalakulásának 125. évfordulója alkalmából a színháztudományi intézet érdekes anyagot állított össze, amelyet 15 külföldi országba juttat majd el a kulturális kapcsolatok intézete. ezt az anyagot a baráti országokon kívül bemutatják franciaországban, ausztriában, angliában, finnországon és svédországban is. /mti/

--

19.15/n

-2-

HB

bb 3. a nemzeti színház bemutatja arthur adamov: „71. tavasza”, című darabját

i fe/tm szb sr

1962. november 28.

arthur adamov, az orosz származású neves francia drámaíró pozsonyból hazautaztában két napot töltött budapesten. itt tartózkodása alatt tárgyalta a nemzeti színház vezetőivel a megállapodás értelmében a nemzeti színház 1963 végére műsorra tűzi arthur adamov „71. tavasza”, című darabját. /mti/

--

bb 4. a méra ferenc könyvkiadó pályázatának eredménye

i v/gk szb sr

1962. november 28.

a méra ferenc ifjúsági könyvkiadó ismeretterjesztő pályázata lezárult. a pályázatra 102 munka érkezett. a bíráló bizottság a következőképpen döntött a pályadíjak odaítéléséről:

1. díjat nyert: a gombfocitól az úrhajóig című, „egy kis fizika kezdőknek”, jellegű mű. szerző: kindzierszky emil /budapest, dézsa györgy utca 38./ 2. díjat nyert: a kirándulás növényországba című, „laci”, jellegű mű. szerző: nőber imre budapest, 14. kerület dorozsmai utca 86./ ugyancsak 2. díjat nyert: a homokvár titka című, „homokvár”, jellegű pályázat, amelynek szerzője ismeretlen. 3. díjat nyert: az ösvény titka című, „ösvényjáró”, jellegű mű. szerző: szerderjei ákosné /budapest, 9. kerület mester utca 11./ 3. díjat nyert a nyolclábu vadászok című, „jéreménység”, jellegű mű. szerző: turcsányi ervin, /kecskemét, ceglédi utca 62./ 3. díjat nyert a mekkora? című, „kétszer kettő mindig négy”, jellegű mű. szerző: lukács ernőné /budapest, 11. kerület síroki utca 4./

a bíráló bizottság dicséretben részesíti az idő titka című /szentiványi jénő, bp. 2. garas u. 12./, a tenger, az ember és sok más furcsaság című /dr. andrássy ferenc /bp. magyar jakobinusok tere 7/, az imri és a levegő című /gábori imréné /pécs-meszes, tolbuhin utca 58/, a szomjas babszemek című /dr. király lászlóné, szeged, bal fásor 49/, írásokat.

a bíráló bizottság a díjakat 1962. december elsején 12 órakor adja át a kiadó helyiségében /budapest, 7., lenin körút 9-11./ /mti/

--

19.25/n

-3-

HB

bb 5. hányan laknak egy lakóházban? - jelentősen nőtt a munkáslakta kerületek száma - nyugdíjas negyedek - statisztikai tanulmány budapest népsűrűségéről

i zs/sze/m/sr

1962. november 28.

ismét új, érdekes adatok láttak napvilágot a legutóbbi népszámlálás eredményeiből. a statisztikusok ugyanis részletesen feldolgozták a budapesti városrészek népsűrűségére, foglalkozási és kulturális összetételére vonatkozó adatokat. egyebek között megállapították, hogy a fővárosban a nagyvárosi jellegű részek mellett viszonylag még mindig meglehetősen nagy övezetet foglalnak el a falusias jellegű települések és a mezőgazdasági területek. ez játszik közre abban, hogy az egy lakóházra jutó lakók száma átlagosan 12, tehát meglehetősen alacsony. igaz, az 5., a 6. és a 7. kerületben az egy-egy épületben lakók száma 70-90 között mozog, jénéhány olyan külső kerület van azonban, ahol az átlag a 10-et sem éri el.

rendkívül nagy különbségek mutatkoznak az egyes kerületek népsűrűsége között is. míg például a 7. kerületben egy négyzetkilométeren több mint 57.000-en élnek, addig a 17. kerületben hasonló nagyságu területen csak 680-an. a népsűrűségről készített „ranglista”, szerint egyébként a 7. kerület után sorrendben a 6. kerület következik, négyzetkilométerenként több mint 33.000 lakossal, majd az 5. és a 8. kerület 23.500, illetve 24.000 lakossal. a belső kerületekhez viszonyítva aránylag nagyon alacsony a népsűrűség a 17. kerületen kívül a 22., a 20., a 16., a 18. és a 21. kerületben is.

a statisztikusok megvizsgálták azt is, hogy a két népszámlálás között eltelt több mint egy évtized alatt hol növekedett legnagyobb arányban a népesség száma. kiderült, hogy ebben a vonatkozásban az 1. kerület vezet, ahol 11 év alatt 36 százalékkal emelkedett a lakosság száma, a józsef-városban és a ferencvárosban viszont a növekedés nem haladta meg az 1-2 százalékot sem, még változatosabb a kép a kisebb körzetek, negyedek szerinti bontásban. a csepeli csillag-telepen például 1949-ben mindössze 35-en laktak, a népszámlálás időpontjában pedig már csaknem ötezren, s Zuglóban a kerepesi uti lakótelep helyén 1949-ben alig 180-an, jelenleg viszont mintegy tizenháromezren élnek.

a lakosság foglalkozás szerinti összetételét tanulmányozva a statisztikusok megállapították, hogy a keresők 42.2 százaléka az iparban, 10.6 százaléka közszolgálatban, 9.8 százaléka a kereskedelemben dolgozik. a nyugdíjasok aránya 13.7 százalék. az adatok tanúsága szerint az állásban levő budapestiek 65 százaléka fizikai dolgozó, tehát az utóbbi években alaposan megváltozott a „munkáslakta kerületek”, kifejezés értelme. míg korábban csepelt, angyalföldet, újpestet és kispestet emlegették általában a munkáskerületek között, addig ma már - a lakók foglalkozás szerinti megoszlása alapján - teljes joggal kiemelte ezt az elnevezést pesten a ferencváros, kőbánya, a 15., a 16., a 18. kerület, budán pedig óbuda és a 22. kerület. /folyt. köv./

8.20/a

- 4 -

bb 5. /hányan ... 1. folyt./ m

érdekes, hogy vannak negyedek, ahol az átlagosnál jóval több nyugdíjas él. ilyen nyugdíjas-negyed többek között a kamaraerdő, a kispesti kertváros és kossuth-falva, továbbá nákosliget és a víziváros. /mti/

bb 6. mikor érvényes az ingatlanátruházási szerződés? - a legfelsőbb bíróság elvi döntése

i hc/hné/m/sr

1962. november 28.

egyre növekszik, s előre láthatóan a jövőben még tovább fokozódik az érdeklődés a dolgozók között a beköltözhető házingatlanok iránt. jelentős társadalmi érdekek fűződnek ahhoz, hogy az ilyen ingatlanok forgalma a lehető legkevesebb jogi problémával, vitával bonyolódjék le. éppen ezért a legfelsőbb bíróság - figyelembe véve az ingatlanelidegenítési szerződésekkel kapcsolatos perek tapasztalatait - elvi döntést hozott. a legfelsőbb bíróság az ítélezési gyakorlatnak abban az alapvető kérdésében foglalt állást: milyen tartalmi és alakai követelményekkel kell rendelkeznie a tulajdonjog átruházását célzó szerződésnek, hogy érvényesen létrejöjjön.

ehhez a tartalmi követelmények szempontjából szükséges - és egyben elegendő - ha a szerződésről készült okiratból a felek személye mellett kitűnik az akaratnyilvánításuk, hogy az ingatlan tulajdonjogát át kívánják ruházni. szükséges továbbá, hogy az okirat megjelölje az ingatlant és az ellenszolgáltatást, vagy ha az átruházás ingyenes, akkor ezt az okirat tartalmából meg lehessen állapítani. ha a felek egyéb kérdésekben is megállapodtak, de ezeket nem foglalták írásba, az a körülmény még akkor sem érinti a szerződés érvényességét, ha az ezekben a kérdésekben történt megállapodásokat bármelyik fél lényegesenek minősítette is.

az írásban foglalt szerződés érvényességének nem feltétele, hogy a felek megállapodásukat közokiratba, vagy teljes bizonyító erejű magánokiratba foglalják, kivéve, ha ezt külön jogszabály előírja. akkor tekinthető a szerződés írásba foglaltnak, ha szerződési nyilatkozatát mindegyik fél aláírta, nem szükséges azonban, hogy ugyanaz az okirat tartalmazza a szerződő felek nyilatkozatát, hanem külön okiratban is ki nyilváníthatják kölcsönös és egyhangzó akaratukat. ingatlan tulajdonjogának átruházására irányuló szerződés megkötésére csak írásban lehet joghatályosan ajánlatot tenni, s ugyancsak írásban lehet az ajánlatot elfogadni.

/folyt. köv./

8.35/a

- 5 -

bb 6. /mikor érvényes... 1. folyt./ m

gyakran megtörténik, hogy a felek - eléggé el nem ítélt módon - az eredeti megállapodástól eltérően tüntetik fel az eladott ingatlan vételárát a szerződésben. ezzel a vagyonátruházási illetéket szeretnék csökkenteni. az ilyen színtelt szerződés érvényes ugyan, de illetékjogi és büntetőjogi következményekkel járhat. ha a bíróság megállapítja, hogy illetékrövidítési célzattal, színtelenesen jelölték meg a vételárát, értesíti az illetékügyi hatóságot, ha pedig büncselekmény is fennforog, akkor az ügyészségnek is jelenti az esetet.

a színtelés nemcsak a vételárral kapcsolatban merülhet fel, hanem úgy is, hogy a szerződés nem tartalmaz tulajdonátruházást: például adás-vételi szerződéssel ajándékozást lepleznek, vagy haszonbérleti, tartási szerződéssel palástolják az ajándékozást, az adás-vételt.

a legfelsőbb bíróság elvi döntésében megállapította: az ilyen színtelt szerződések száma ma már csökkenőben van, s a szocialista társadalmi tudat egyre általánosabb kialakulásával és további fejlődésével, a szocialista társadalmi együttélés szabályainak egyre fokozódó megvalósulásával számuk kétségtelenül még tovább fog csökkenni. az ilyen színtelt szerződések is minden tekintetben rosszállást érdemelnek, elítélendők, jogi elbírálásuknál azonban különbség van köztük. az elbírálásnál nem a színtelt külső alakból, hanem a felek valóságos szerződési akaratából kell kiindulni: nem a színtelt, hanem a valóságos szerződés az irányadó, s azt kell nézni, hogy a leplezett szerződéssel átruházzák-e a tulajdont, vagy sem. ha tehát a tulajdonjog átruházására irányuló szerződést olyan színtelt szerződéssel leplezik, amelynek lényeges tartalmához ugyancsak hozzátartozik a tulajdonjog átruházása, akkor a leplezett szerződés nem érvénytelen amiatt, mert az átruházás jogcímét, illetve az ellenszolgáltatást nem a felek valóságos akaratának megfelelően tünteti fel. ha azonban a színtelen írásbeli szerződésből nem tűnik ki az a szándék, hogy az ingatlan tulajdonjogát át kívánják ruházni, s a szerződés csupán az ingatlan időleges átengedésére szolgálhat jogcímmel, akkor a leplezett szerződés érvénytelen./mti/

9.10/a

- . -

- 6 -

bb 7. a földvédelmi törvény értelmében felülvizsgálják budapest mezőgazdasági rendeltetésű földjeit - első tapasztalatok a tizenhetedik kerületből

i tf/j vm ká

1962. november 28.

október végén budapesten megkezdtek a mezőgazdasági földek védelméről szóló 1961. évi hatodik törvény gyakorlati végrehajtását. felülvizsgáló bizottság alakult, amelynek elnöke a vizsgálandó kerület tanácsa végrehajtó bizottságának egyik tagja, állandó tagjai a fővárosi tanács vb. elnöke által megbízott földrendező és a mezőgazdasági osztály által megbízott mezőgazdász, földrendező agronómus, ideiglenes tagjai a vizsgálandó kerületben lévő termelészövetkezetek, állami gazdaságok, gyárak, intézmények, képviselői, valamint vizsgázózkodási, erdészeti, talaj-és városrendező szakértők.

a bizottság a tizenhetedik kerületben kezdte meg munkáját s addig itt a mezőgazdasági területek mintegy 80 százalékát már felül is vizsgálták. az eddigi tapasztalatokról boros tibor, a földrendező bizottság agronómja tájékoztatta az mti munkatársát.

körültekintő műszaki, nyilvántartási és térképezési előkészületek után az 1600 holdas dézsa termelészövetkezet földjein kezdtek meg a munkát. sorra jártak minden parcellát, helyrajzi számot, s csaknem félszáz hold eddig nem használt területet találtak. ilyenek a mély gödrök, elhagyott homokhányák és szánték, régi malomárkok, használatlan utak. javaslatot tettek e területek művelésre alkalmassá tételére és a termelésbe való bevonásra. megjelölték azt is, hogy milyen művelési ágra legalkalmasabbak ezek a földek: szántóföldi művelésre, szőlő-és gyümölcsstermesztésre vagy kertészet céljaira. ezután a kossuth termelészövetkezet 1100 holdját vizsgálták. itt mintegy 30 hold föld hevert eddig parlagon, hasonló okok miatt, mint a dézsa tsz-ben. a micsurin termelészövetkezet 1268 hold földjéből 20-25 holdra tehető az a terület, amit eddig nem használtak ki megfelelően. olyan utakat, árkokat találtak, amelyek ma már fölöslegesek.

hátra van még a 600 holdas petőfi tsz, az állami gazdaságok és az egyéni földek, valamint a belterületek felülvizsgálata. ha a rossz időjárás, eső vagy hó a munkát nem nehezíti, a felülvizsgáló bizottság javaslatai még ebben az évben a kerületi tanács vb. elé kerülnek és megkezdhetik a jövő évre felülvizsgálásra tervbe vett kerületekben - második, harmadik, tizenhatodik és huszadik - az előkészítést./mti/

9.25/a

- 7 -

10 - 200

bb 8. új magyar optikai berendezés a sugárveszélyes terek megfigyelésére

i/tz/a vg

1962. november 28.

a budapesti műszaki egyetem tudományos tanácsa nagy elismeréssel fogadta legutóbbi ülésén azt a bejelentést, hogy a finommechanika-optika tanszéken új berendezések készültek, amelyekben át olykor mészfélméteres betonfalak mögül is saját szemével figyelheti meg a laboratóriumi dolgozó a rádióaktív sugárzással fertőzött, s ezért teljesen zárt térben lejátszódó folyamatokat.

a feladat, amellyel a tanszék szakemberei megbirkóztak, nem volt könnyű. a sugárveszélyes helyiség legkülönbözőbb pontjait kellett megfigyelhetővé tenniük, még pedig úgy, hogy adott esetben több, egymástól akár tíz méternyire lezajló jelenséget lehessen egyidejűleg, ugyanarra a filmkockára, közvetlenül egymás mellé, vagy akár egymásra fényképezni. ráadásul alapvető követelmény volt, hogy a megfigyelőt munkája közben semmiképpen se érje veszélyes sugárzás.

a feladatot a tanszék kitűnően megoldotta, felhasználva mindazt, amit a távcsövek, a periszkópok és a fényképezés terén a tudomány és a technika eddig elért, az alapjait kidolgozták olyan optikai berendezések készítésének, amelyek mindezeket a követelményeket kielégítik. az egész megfigyelő műszert a betonfalon átvezető néhány centiméter átmérőjű furatban helyezték el, s az adott feladathoz képest szilárdan rögzített, vagy mozgatható prizmarendszerek vezeték a képet a zárt tér minden pontjáról a megfigyelő szeméhez, vagy a fényképező gép lencséjéhez. a szabályozható optikai berendezés képalkotása olyan éles, hogy félmilliméteres részletek is pontosan felismerhetők, akár 80, akár 800 centiméterről fényképezték is őket.

mivel a rádióaktív sugárzást gyógyászati sugárkezeléseknél különböző ipari folyamatoknál, és természetesen a kutató laboratóriumokban egyre nagyobb mértékben alkalmazzák, az ilyen műszerekre nagy mennyiségben van szükség. ezért az egyetem szakemberei a rádióaktív sugárzásnak utját álló, de igen drága külföldi ólomüveg helyett optikai üvegből alakították ki a figyelő berendezést. bár az ilyen üveg önmagában nem véd a sugárzás ellen, sikerült olyan megoldást találniuk, ami minden sugárártalmat kizár, a rádióaktív sugárzás és a képalkotó fénysugarak útja csak a műszerig azonos, mert a káros sugárzás, leernyőzése, folytán a műszerbe már csak a képalkotó sugarak láphetnek be. a védelmet fokozza az is, hogy a műszer még a fénysugár irányát is megváltoztatja.

az új magyar berendezés iránt, amely olcsóbb a hasonló teljesítményű külföldi műszereknél, máris számos szocialista és kapitalista országban mutatkozik érdeklődés./mti/

9.34/a

- 8 -

1005 Zseli

bb 9. vonatvilágító energiatelepek sorozatgyártását kezdték meg az akkumulátorgyárban

i sl/sze vm vg

1962. november 28.

az akkumulátorgyárban a pártkongresszus tiszteletére különleges savas akkumulátorok sorozatgyártását kezdték meg, amelyek a vasuti kocsik világításához szolgáltatnak villanyáramot. a wilhelm pieck vagon-és gépgyár még ebben az évben megkapja az első husz vagon világításához szükséges telepeket, amelyek minden tekintetben jobbak a külföldiekénél. az újfajta akkumulátorokat a szokásostól eltérően nem ötszáz-hatszázszor, hanem körülbelül ezerszer lehet újra-és újra feltölteni. a gyártáshoz mégis negyven százalékkal kevesebb élmot használnak fel mint külföldön, ennek megfelelően az akkumulátorok súlya is jóval kisebb. jövőre már valamennyi hazánkban készülő vasuti kocsit e korszerű és gazdaságos energiatelepekkel szerelnek fel./mti/

bb 10. a balatonban kedvező életteret találtak az angolnák - egy év alatt 30 centimétert nőtt és 20 dekát gyarapodott a kigyóalaku tengeri hal

vid tr vm ká

1962. november 28.

az elmúlt két évben körülbelül kétmillió angolna ivadékot bocsátottak a balatonba. a tavaly betelepített angolnák közül a horgászok most fogják ki az első példányokat, horogra kerültek fél méter hosszú, átlagban negyed kiló súlyú angolnák, amelyek a megállapítások szerint kétségtelen, hogy a tavalyi „importhalak”, közül valók. korábban ugyanis nagyon ritka zsákmánynak számított ez a hal, csak négy-öt évenként fogtak egy-egy olyan példányt, amely a dunából a sién keresztül tévedt a magyar tengerbe. a kifogott példányok bizonyítják, hogy a kigyó alaku tengeri halak kedvező életteret találtak a balatonban, s egy év alatt rendkívül sokat fejlődtek. a tavaly betelepített, előnevelt ivadékok 20 centiméter hosszúak és átlagban 2-3 dekásak voltak, tehát ezek az apró halak egy esztendő alatt harminc centimétert nőttek és 20 dekát gyarapodtak.

/folyt. köv./

9.45/s

- 9 -

1010 Zseli

/bb 10. a balatonban.....1.folyt./vm

a balatonba telepített első félmillió angolnacsoport három év múlva a sió zsiliphez özőnk, hogy megpróbáljon utat találni a duna, illetve a tengerek felé. a balatoni halászati vállalat szakemberei ezért később csapdát állítanak fel a sió zsilipnél és ott ejtik zsákmányul őket vándorutjuk megkezdésekor./mti/

- . -

bb 11. diákok véleménye az új gimnáziumi tantervről

i vt/gk vm sr

1962. november 28.

még az új gimnáziumi tanterv országos vitájának kezdetén hangzott el az a bejelentés, hogy a kisz kezdeményezésére meghallgatják a diákok véleményét is. egyes fővárosi gimnáziumokban - a tantestületi vitát megelőzően - sor került ilyen jellegű beszélgetésre tanárok és tanítványaik között. erről kért tájékoztatást néhány iskolában az mti munkatársa.

elmondották, hogy a diákok is főlegesen tartják a két tagozat - jelenleg reál és humán, a későbbiekben természet-, illetve társadalomtudományi - fenntartását. ha az illetékesek mégis úgy döntenének, hogy továbbra is megmarad a tagozati rendszer, akkor viszont kéri: biztosítsák, hogy minden fiatal arra a tagozatra kerüljön, ahová felvételét kéri, illetve ahová az általános iskola javasolja. felvették azt is: jó lenne, ha már az általános iskola nyolcadik osztályában közölhetnék, milyen második nyelvet szeretnének tanulni a gimnáziumban. általános kívánság, hogy a nyelvkönyvek tartalmazzanak szakszöveget is. a pedagógusokhoz hasonlóan a gimnazisták is helytelenítik azt az elgondolást, hogy a természettudományi tagozatok csak egy idegen nyelvet tanítsanak. a második idegen nyelv tanítását a korszerűség alapvető követelményének tartják, minden osztályban, illetve - ha fennmarad a tagozati megosztás - mindkét tagozaton. úgy vélik, hogy nagyon fontos az élő szókincs gyarapítása és a beszélgetés gyakorlása.

tolmácsolták a diákok azt a véleményüket is, hogy a természettudományi tárgyakból legyen kevesebb az elméleti anyag, ezzel szemben több gyakorlati lehetőséget kérnek. jónak látnák, ha a biológiai tananyagban többet foglalkoznának az embertannal. általában az az igény is, hogy a tananyag, az oktatás-nevelés céljai és módszerei legyenek minél életszerűbbek, az eddigieknél gyakorlatiasabbak, foglalkozzanak többet a jelen problémáival, az életre előkészítés feladataival.
/folyt.köv./

9.50/a

- 10 -

Biz Zsel

/bb 11.diákok.....1.folyt./vm

szeretnék a diákok olyan önálló tantárgy bevezetését, amely nyújt a művészetek megismerésére, a művészetek kölcsönhatásának, összefüggéseinek vizsgálatára, az esztétikai szemlélet kialakítására.

hasonlóképpen a tantestületek tagjainak véleményéhez, javaslataihoz, az iskolák a tanulók észrevételeit, megjegyzéseit is továbbítják az illetékesekhez./mti/

- . -

bb 14. hatszoros termelési képesség - a motorok védelmében

i sl/sze vm vg

1962. november 28.

még hetekkel ezelőtt is sűrűn érkeztek sürgető kérések a Ganz kapcsolók-és készülékek gyárába: minél előbb küldjék a rég megrendelt motorvédő hőkioldó berendezéseket, mert ezek hiányában nem tudják üzembe helyezni, vagy más áramkörre átkapcsolni a villanymotorokat. hőkioldó nélkül ugyanis túlzott felmelegedés esetén leég a motor, s hogy ennek elcsúszását megakadályozzák, pótalkatrészként is nagy mennyiséget rendeltek ebből a biztonsági berendezésből az ipar. a több mint 150.000 hőkioldó előállítására azonban nem készült fel kellőképpen a gyár, elsősorban a berendezés nehézkes ellenőrzése okozott torlódást. egy 18 tagból álló brigád minden egyes tagja negyedórát töltött egy-egy hőkioldó kipróbálásával és az elektromos feszültségnek megfelelő beszabályozásával.

a gyártás menetében egy újítás most döntő változást hozott. Antalffy Mihály a gyár mérnöke, továbbá Szeder György és Troll István műszerészek készüléket szerkesztettek, amely önműködően méri és egyben szabályozza is a hőkioldók érzékenységet, s ezzel 15-ről két és fél percre csökkent az ellenőrzés és szabályozás ideje. ennél a műveletnél tehát a termelési képesség meghatszorosodott, ami az üzemek ezer-és ezer motorjának fokozott védelmét jelenti. ebben a hónapban és decemberben már 26-26.000 hőkioldó készül, ezzel a Ganz kapcsolók-és készülékek gyára teljes egészében pótolja elmaradását, s az ipar rendelkezésére bocsátja az összes megrendelt védelmi berendezést./mti/

- . -

9.55/a

- 11 -

Zsel

bb.12. több mint tíz laktótelepen építenek emeletes óvodát és bölcsődét

1/sb/a vg

1962. november 28.

az új lakótelepek területének gazdaságosabb és korszerűbb beépítésére egy emeletes bölcsődét és óvodát tervezett fábrián István, a lakóépítettervező vállalat építész. korábban többnyire földszintes gyermekgondozó-épületeket kaptak a laktótelepek és a tipusterv-gyűjteményben sincs terv emeletes óvodáról vagy bölcsődéről.

az új egyemeletes 40 személyes bölcsőde és a 100 személyes óvoda jobban illik a korszerű városnegyed képéhez, mint az alacsony épület. a tervező ötletes módon helyezte el a lépcsőházat: az épület mellé állította, hogy a földszinti közlekedési utak érintése nélkül közelíthessék meg az emeleti helyiségeket. így az emeletes házakban éppen olyan jól elkülöníthető a gyermek-foglalkoztató szobák és a gazdasági helyiségek forgalma, mint a földszintes épületekben.

a gazdaságos új terv előnyeinek kihasználása érdekében nemcsak egy-egy helyen - szilágyi erzsébet fasoron, és ~~.....~~ uton - építik fel a legfiatalabbak gondozó-épületeit, hanem az eddig ismert előirányzatok alapján több mint 10 fővárosi és vidéki új városrész kap emeletes bölcsődét vagy óvodát a következő években./mti/

..-

Lécsi

bb.13. ebben a hónapban minden munkát 5 nappal a határidő előtt fejeznek be a villamos állomásszerelő vállalat budaörsi üzemének dolgozói

1/sl/a vg

1962. november 28.

a villamos állomásszerelő vállalat budaörsi előregyártó üzemének 13 brigádja szocialista szerződésben vállalta, hogy a pártkongresszus tiszteltére november hónapban minden munkát legalább 5 nappal a határidő előtt elvégez, a termelékenyebb munka lehetővé teszi, hogy több nagy építkezésünk előbb kapja meg a villamossági berendezéseket, s így gyorsabban indulhat meg az áramszolgáltatás.

/folyt. köv./

10.00/a

- 12 -

1014 Lécsi

bb.13./ ebben a hónapban..... folyt. /a

a gyár villám és bláthy ottó műszaki brigádjai a tervezettnél korábban átadták a műhelyeknek a rajzokat s ezeknek birtokában a munkásbrigádok is sikeresen teljesítik felajánlásukat. addig hercegalmi jános vosztok-brigádja dolgozott a legsikeresebben: 12 nappal a határidő előtt elkészítette a gyöngyösoroszi ércbánya villamos ellenőrző berendezését, míg a gagarin-brigád a salgótarjáni acélárugyár transzformátorállomását adta át a tervezettnél előbb. a vállalat dolgozóinak nagy sikerét jelenti az az esemény is, hogy 1963.március vége helyett már a napokban működésbe lépett a dunai cement-és mészmű főtranszformátora s ezzel itt is megoldódott az energiaellátás problémája.

a villamos állomásszerelő vállalat budaörsi üzemének dolgozói esedékes tervük teljesítésében 5 nappal túlhaladták a határidőt s ebben a hónapban eddig összesen 3500 munkárárt takarítottak meg. /mti/

..-

bb 15. megkezdtek az ország legnagyobb alagutkemencéjének építését romhányban

vid j vm k1

1962. november 28.

a nagyszabású távlati lakásépítési program igényeinek megfelelően kezdődött meg múlt év tavaszán a romhányi cserépkályhagyár bővítése. második öt éves tervünk első három esztendejében több mint 40 millió forintot költenek fejlesztésre, s ennek eredményeként a cserépkályhagyár kétszeresére bővül. a kazán-és generátortház már ez év elején elkészült. átadták rendeltetésének a gyár új szociális épületét is, amelyben az üzemi konyha és ebédlő, továbbá az irodák kaptak helyet. épül a rekonstrukció egyik legnagyobb létesítménye, az alagutkemence több mint 500 négyzetméter alapterületű, fedett nagycsarnoka is. miután az építők, kongresszusi felajánlásuknak megfelelően, a csarnok tetőszerkezetét teljesen elkészítették, most a csarnokban már a kemenceépítők dolgoznak: építik az 59 méter hosszú alagutkemencét. ez lesz az ország legnagyobb alagutkemencéje, amelynek elkészülte után a gyár termelése több mint kétszeresére növekszik. a jelenlegi 3700 tonna kályhacserép helyett majd 7600 tonnát termelhetnek. a gyár bővítésével a jövő év második felében készülnek el./mti/

..-

10.09/s

- 12 -

1018 Lécsi

bb 17. restaurálják a nyirbátori református templomot
vid fm/tné vm fm 1962. november 28.

restaurálják az 1484-1511 között gótikus stílusban épített, műemlékké nyilvánított nyirbátori református templomot. helyreállítják homlokzatát, támpilléreit, megjavítják az ablakok párkányát, restaurálják az emeletes sekrestyét és a volt oratóriumot is. a munkát előreláthatóan a jövő év tavaszán fejezik be./mti/

bb 18. gépesednek a falusi háztartások borsodban
vid j vm ká 1962. november 28.

a borsod megyei falvakban az idén csaknem megkétszereződött a háztartási kisgépek iránti kereslet. a falusi háztartások gépesítésére ebben az évben többek között 2000 mosógépet, és 250-000-tól több porszívót vásároltak. a mezőgazdasági körzetekben, többek között szikszén, abaujszántón, mezőkeresztesen bemutatták a korszerű kisgépek használatát is. ezeket a rendezvényeket átlagosan 2000-3000 dolgozó parasztasszony kereste fel./mti/

bb 19. denaturált szesz helyett benzol - kétszáznyolcvanezer forint megtakarítás
vid te vm ki 1962. november 28.

a lenin kohászati művekben néhány éve bevezetett földgáz használatánál a gáz szagosságát követeli meg a munkavédelmi szabályzat. a földgáz ugyanis szagtalan, s az esetleges gázömlést csak így vehetik észre. a gáz szagosságához használt etilmerkaptán elnevezésű tömény anyagot jó ideig denaturált szesszel hígították, hogy az megfeleljen a célnak. dromblikovics istván üzemvezető denaturált szesz helyett az egyharmadába kerülő ipari benzol használatát ajánlotta erre a célra. indítványát elfogadták és néhány hónapja már sikeresen alkalmazzák, ezzel a lenin kohászati művekben az előzetes számítás szerint évente 280.000 forintot takarítanak meg./mti/

10.20/a

1026 Zseri

- 14 -

bb 20. börröndcímkek készülnek győr-sopron megye nevezetességeiről
vid sze vm ki 1962. november 28.

a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal bővíti a megyében kapható börröndcímkek választékát. a városok egy-egy jellegzetességét bemutató börröndcímkeken kívül nemsokára utazótáskákra kerülhetnek a brennbergi havas tájat, a balfi fürdőt, a fertőrákosi kőfejtőt és a fertődi kastélyt ábrázoló címkek is, amelyeknek rajzait richli zsolt soproni grafikusművész készítette./mti/

bb 21. 76 esőztető berendezést vásárolnak szolnok megye termelőszövetkezetei
vid j vm ká 1962. november 28.

szolnok megyében az idei rendkívüli szárazságot 96.000 hold öntözéssel ellensúlyozták, s jövőre már 100.000 holdra juttatják el az éltető vizet. a homokos vidékeken, elsősorban a jászágban és a tiszta mentén gazdálkodó termelőszövetkezetek széles körben alkalmazták az esőztető berendezéseket; egy-egy berendezéssel átlagosan 120-140 hold földet öntöztek meg. az idei tapasztalatokból okulva, újabb 76 esőztető berendezésre jelentették be igényüket a szövetkezetek. ezek 4, 18, és 36 szórófejjel egyaránt üzemeltethetők. esőztető berendezést vásárol többek között a csépai új barázda a tiszakürti hunyadi, a jászapáti alkotmány, a jászfényszaru lehel kürtje és a jászberényi rákóczi tsz. a termelőszövetkezetek erre a célra több mint 22 millió forintot tartalékoztak./mti/

bb 22. Üdülőtelep - községfejlesztési alappól
vid ke vm ki 1962. november 28.

a rába mentén fekvő vas megyei rum községben jövőre a községfejlesztési alappól kisebb üdülőtelepet létesítenek. már kijelölték a folyóparton a kisebb vikendházak és a horgásztanyák helyét. ezekben a helyi termelőszövetkezet tagjai, horgászok és meghívott vendégeik tölthetik majd szabadidejüket. a rumi üdülőtelep minden bizonnyal nagyon népszerű lesz, mert nemcsak a rába, hanem a festői környezetű művészotthon magában foglaló zsenye község és az ugyan-csak idegenforgalmi nevezetességű jeli arborétum is a közelében van./mti/

10.30/a

1102 Zseri

- 15 -

bb 16. egy jó ötlet és két ezer holddal „nyulik meg”, a határ - az ország legnagyobb permetező rendszerét építik ki a környei állami gazdaságban

vid j vm ká

1962. november 28.

az orosz lányi hőerőmű hűtővizét egy hétmillió köbméter víz befogadására alkalmas, mesterséges tóból kapja. a nagy vízfárlás a környező terület csapadékvizéből és egy patakából táplálkozik, s esetleges vízhiányának pótlására idevezették a tatal fényess forrásból elfolyó vizét is. mivel azonban az erőművek tapasztalata szerint ilyen mennyiségű tartalék vízre évtizedekig sincs szükség, ezt a vizet most a mezőgazdaság hasznosítja.

vargyai józsefnek, az orosz lányi hőerőmű beruházási osztály-vezetőjének és heiter lászló mérnöknek a javaslatára a környei állami gazdaságban nagy öntözőtelepet építenek ki. a tavat tápláló csatorna ugyanis 21 kilométer hosszan halad át a gazdaság egyik központi üzemegységén. a percenként érkező 12.000 liter víz még a legnagyobb hidegben sem hűl 23-24 fok alá, így kora tavasztól késő őszig öntözhetnek vele. a távvezeték szakaszokra bontott, ezért csupán csapolóaknákat kell építeni ahhoz, hogy bármelyik részén vizet nyerjenek. környén 5 millió forintos beruházással már munkához is kezdtek, most 600, később még 400 holdon hasznosítják a csatorna vizét. az 1000 holdas terület az ország legnagyobb permetező-öntözőtelepe lesz. itt termeli meg a gazdaság takarmány szükségletének nagy részét. öntözéssel a 16 mázsás lucernatermés helyett 50 mázsás holdankénti átlagra, a 120 mázsás silókukorica-termés helyett 300 mázsás átlagra számítanak. így csaknem 2000 holddal „nyulik meg”, a környei határ, ugyanis a többlettakarmány megtermeléséhez ekkora területre lenne szükség. a felszabadult táblákon ipari növényeket termelnek majd./mti/

bb 24. 260 termelőszövetkezeti könyvelő ismerkedik meg a zárószámadási tennivalókkal somogyban

vid j vm ká

1962. november 28.

somogyban is megkezdődtek az idei tsz zárószámadási előkészületei. megalakultak a leltározó bizottságok, balatonbogláron pedig tanfolyam indult a termelőszövetkezeti könyvelők részére. az első kéthetes tanfolyamon 130 közös gazdaság könyvelője vesz részt, majd a következő tanfolyamon ugyanennyien ismerkednek meg a zárószámadási tennivalókkal./mti/

10.40/a

- 16 -

1106 Zseli

bb 23. színház esztétikai előadásokat hallgatnak miskolcon az üzemi közönségszervezők

vid fm j vm fm

1962. november 28.

két évvel ezelőtt a nagyüzemek dolgozóiból alakult meg a miskolci nemzeti színház baráti köre. a déryné-brigád. a baráti kör lelkes munkájának eredményeként szoros a kapcsolat a gyárak dolgozóival és a színház vezetői között. a brigádtagok az üzemekben rendszeresen ismertetik a színház műsortervét, a bemutatásra kerülő színműveket, és meghívják a dolgozókat az előadásokra. egy-egy előadás megtekintése után továbbítják a munkások véleményét a színház vezetőihez. nagyrészt a déryné-brigád érdeme, hogy az idén a miskolci nagyüzemek 3.500 dolgozója váltott színházbérletet.

most újabb hasznos kezdeményezéssel segítik az üzemi közönségszervező munka továbbfejlesztését: január 1-től kezdve kiváló szakemberek közreműködésével rendszeresen tartanak színházesztétikai előadásokat a baráti kör tagjainak./mti/

bb 25. liszt ferenc-émléktábláját helyezik el a pécsi „hattyu,-házon

vid fm ke vm fm

1962. november 28.

a múlt esztendőben - a pécsi dalosmozgalom száz éves jubileuma alkalmával - pécssett elhatározták, hogy a város fő utcájában álló hattyu-házon, a biedermaier-kor „hattyu-vigadó”, néven ismert egyik híres táncházán elhelyezik liszt ferenc emléktábláját. a zeneszerző ugyanis a múlt század derekán ennek az épületnek a nagyteremben adott hangversenyt. a liszt ferencet ábrázoló dombormű elkészült. az avató-ünnepség időpontjáról később döntenek./mti/

bb 29. régészeti szakkör kardoskuton

vid fm/tné vm fm

1962. november 28.

kardoskuton, a tanyaközpontból kialakult új falu modern művelődési otthonában régészeti szakkör alakult. vezetését ifj. olasz ernő, az orosházi szántó kovács jános muzeumi tudományos kutatója vállalta aki a környéken több mint kétezer régészeti feltárást végzett. a szakkör kis muzeumot is berendez az ásatások alkalmával előkerült leletekből, a feltárásokról készített fényképekből./mti/

10.45/a

- 17 -

1108 Zseli

bb.26. Őnjáró , hidraulikus támok tatabányán

vid/sze/a ki

1962. november 28.

a tatabányai 15-ös aknában már a második olyan frontfejtést készítik elő , ahol majd űnjáró , hidraulikus támokkal biztosítanak. az első frontfejtésen jól bevált az új biztosító szerkezet , amely tatabányai mérnökök találmánya. ezen a fronton megszűnt a munkahelyek kézi ácsolása , a lefejtett területek kézi omlasztása. mindezt az űnjáró gép végzi el a bányászok irányításával. a vascsövekből álló támokba sajtolt nagy atmoszférikus nyomású vízzel támasztják alá a szénrétegeket. amikor már lefejtették a munkahelyet , megnyitják a támok szelepeit , mire a víz nyomása csökken , a támok összeesznek majd önműködően tovább „ lépnek... a lépegető támok mögött a lefejtett munkahely beomlik.

a második fronton már jóval nagyobb területen könnyítik meg az új biztosító szerkezettel a bányászok munkáját. az új frontot előkészítő brigádok a kongresszusi versenyben olyan kiváló eredményeket értek el , hogy a tervezettnél jóval előbb, már januárban megkezdhetik itt a termelést. így hamarabb kell elkészíteni a tröszt műhelyében negyven űnjáró támot. ezért a tatabányai bányagépgyártó vállalat dolgozóihoz fordultak segítségért. a bányagépgyártók vállalták , hogy a támokhoz szükséges nagymennyiségű lemezt és más kiegészítő szerkezetet soronkívül elkészítik. a munkát már meg is kezdték és december végéig teljesítik a tröszt kérését./mti/

..-

bb.32. a tsz és a községi tanács összefogásával épül vízvezeték kocsolán

vid/fm/a fm

1962. november 28.

tolna megye mind több községében a termelőszövetkezet és a községi tanács közös erővel oldja meg a lakosság vízellátását. legutóbb madocsán építettek így vízvezetékot , most pedig a kocsolaiak is ezt a módját választják a megoldásnak. a termelőszövetkezet száz köbméteres víztornyot épített , a községi tanács pedig a községfejlesztési alapból , valamint a víztársulás tagjainak hozzájárulásából fedezi a kilenc kilométeres csőhálózat lefektetésének költségét./mti/

..-

10.58/a

- 18 -

112 Zuh

bb 30. megszűnik a baromfikeltetés igény-jellege - több nagy keltető üzemben máris gépbe rakták a tojásokat - januártól teljes kapacitással dolgozhatnak a csibenevelő farmok

i cs/gk vm ká

1962. november 28.

a hazai és az exportigények teljesebb kielégítése érdekében nagyarányú korszerűsítési és kapacitásnövelő munkát kezdtek mindentűnt a keltetőállomásokon, számos új állomást, modern keltető üzemet építettek, most a szakemberek legfőbb törekvése az, hogy megszüntessék a keltetés és így a baromfi-nevelés igényjellegét. a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési igazgatóságához érkezett legújabb adatok szerint az idén eddig 48,5 millió naposcsibét és több mint 5 millió naposkacsát adtak át a keltető állomások a termelő üzemeknek, ugyancsak jelentős fejlődés tapasztalható a liba-, a pulyka és a gyöngyöstojások gépi keltetésénél is.

több keltető üzemben két-háromhetes karbantartási szünet után máris hozzáfogtak a téli tojások gépbe rakásához. a tervek szerint decemberben a legnagyobb keltető állomások minden megyében megkezdik a munkát, a kisebb állomások pedig januárban kezdik a keltetést, ami azt jelenti, hogy a baromfi-tenyésztő gazdaságok már az új év legelején teljes kapacitással hozzáfoghatnak az értékes primőr-huscsibék neveléséhez. a várható téli keltetés arányára jellemző, hogy december 31-ig körülbelül 17 és félmillió naposcsibét adnak át a keltetőállomások továbbnevelésre a csibenevelő farmoknak./mti/

..-

bb 31. sok érdekes kérdésre adott választ a miskolci lakáshasználhatósági közvélemény kutatás

vid te vm ki

1962. november 28.

miskolcon az építéstudományi egyesület, valamint a magyar építőművészek szövetségének miskolci csoportja az utóbbi négy évben a város különböző helyein épült lakóházakban közvéleménykutatást rendezett a lakások használhatóságára vonatkozóan.

a kérdőívekre adott válaszokat értékelve a munkabizottság megállapította, hogy a kétszobás lakásokkal a lakók 68 százaléka elégedett, 32 százaléka azonban kicsinek találja. érdekes, hogy növekedett az egymásba nyíló szobákat kívánó lakók száma. a főszobahelyiségeket a megkérdezettek 65 százaléka találta megfelelőnek, 31 százaléka pedig kicsinek.
/folyt.köv./

11.55/a

- 19 -

12- Zuh

bb.26. Őnjáró, hidraulikus támok tatabányán

vid/sze/a ki

1962. november 28.

a tatabányai 15-ös aknában már a második olyan frontfejtést készítik elő, ahol majd űnjáró, hidraulikus támokkal biztosítanak, az első frontfejtésen jól bevált az új biztosító szerkezet, amely tatabányai mérnökök találmánya. ezen a fronton megszűnt a munkahelyek kézi ácsolása, a lefejtett területek kézi omlasztása. mindezt az űnjáró gép végzi el a bányászok irányításával. a vascsövekből álló támokba sajtolt nagy atmoszférikus nyomású vízzel támasztják alá a szénrétegeket, amikor már lefejtették a munkahelyet, megnyitják a támok szelepeit, mire a víz nyomása csökken, a támok összecsesznek majd önműködően tovább lépnek., a lépegető támok mögött a lefejtett munkahely beomlik.

a második fronton már jóval nagyobb területen könnyítik meg az új biztosító szerkezettel a bányászok munkáját. az új frontot előkészítő brigádok a kongresszusi versenyben olyan kiváló eredményeket értek el, hogy a tervezettnél jóval előbb, már januárban megkezdhetik itt a termelést. így hamarabb kell elkészíteni a tröszt műhelyében negyven űnjáró támot. ezért a tatabányai bányagépgyártó vállalat dolgozóihoz fordultak segítségért. a bányagépgyártók vállalták, hogy a támokhoz szükséges nagymennyiségű lemezt és más kiegészítő szerkezetet soronkívül elkészítik, a munkát már meg is kezdték és december végéig teljesítik a tröszt kérését./mti/

bb.32. a tsz és a községi tanács összefogásával épül vízvezeték kocsolán

vid/fm/a fm

1962. november 28.

tolna megye mind több községében a termelõszövetkezet és a községi tanács közös erõvel oldja meg a lakosság vízellátását. legutóbb madocsán építettek így vízvezetékot, most pedig a kocsolák is ezt a módját választják a megoldásnak. a termelõszövetkezet száz köbméteres víztornyot épített, a községi tanács pedig a községfejlesztési alapból, valamint a víztársulás tagjainak hozzájárulásából fedezi a kilenc kilométeres csõhálózat lefektetésének költségét./mti/

10.58/a

- 18 -

112 Zuer

bb 30. megszűnik a baromfikeltetés idény-jellege - több nagy keltető üzemben máris gépbe rakták a tojásokat - januártól teljes kapacitással dolgozhatnak a csibenevelő farmok

1 cs/gk vm ká

1962. november 28.

a hazai és az exportigények teljesebb kielégítése érdekében nagyarányú korszerűsítési és kapacitásnövelő munkát kezdtek mindent a keltetőállomásokon, számos új állomást, modern keltető üzemet építettek, most a szakemberek legfőbb törekvése az, hogy megszüntessék a keltetés és így a baromfi-nevelés idényjellegét. a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési igazgatóságához érkezett legújabb adatok szerint az idén eddig 48.5 millió naposcsibét és több mint 5 millió naposkacsát adtak át a keltető állomások a termelő üzemeknek, ugyancsak jelentős fejlődés tapasztalható a liba-, a pulyka és a gyöngyösfajások gépi keltetésénél is.

több keltető üzemben két-háromhetes karbantartási szünet után máris hozzáfogtak a téli tojások gépbe rakásához. a tervek szerint decemberben a legnagyobb keltető állomások minden megyében megkezdik a munkát, a kisebb állomások pedig januárban kezdik a keltetést, ami azt jelenti, hogy a baromfi-tenyésztő gazdaságok már az új év legelején teljes kapacitással hozzáfoghatnak az értékes primőr-huscsibák neveléséhez. a várható téli keltetés arányára jellemző, hogy december 31-ig körülbelül 17 és félmillió naposcsibét adnak át a keltetőállomások továbbnevelésre a csibenevelő farmoknak./mti/

bb 31. sok érdekes kérdésre adott választ a miskolci lakáshasználatossági közvélemény kutatás

vid te vm ki

1962. november 28.

miskolcon az építéstudományi egyesület, valamint a magyar építőművészek szövetségének miskolci csoportja az utóbbi négy évben a város különböző helyein épült lakóházakban közvéleménykutatást rendezett a lakások használhatóságára vonatkozóan.

a kérdőívekre adott válaszokat értékelve a munkabizottság megállapította, hogy a kétszobás lakásokkal a lakók 68 százaléka elégedett, 32 százaléka azonban kicsinek találja. érdekes, hogy növekedett az egymásba nyíló szobákat kívánó lakók száma. a főszobahelyiségeket a megkérdezettek 65 százaléka találta megfelelőnek, 31 százaléka pedig kicsinek. /folyt.köv./

11.55/a

- 19 -

12- Zuer

/bb 31. sok érdekes...1. folyt./vm

más kérdésekre adott válaszokkal egybevetve a munkabizottság azt is megállapította, hogy csökkent a konyhában tartózkodási idő aránya, szinte általános az a kívánság, hogy a konyhákban beépítve butorok legyenek, a lakók szinte kivétel nélkül mosdót is kérnek a fürdőszobába, általános az étéskamra-igény is; ezzel kapcsolatban a szellőztetés megoldatlanságára volt a legtöbb panasz.

sokan nem tudják megfelelően elhelyezni a butorokat, ezért ismét foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy a lakásokhoz „használati utasítást” is mellékelnek, a butorok legcélszerűbb elrendezésének feltüntetésével.

a legtöbb megkérdezett kifogásolta, hogy a bérházakban nincs központi tv és rádió fogadás, hiányzik a ruhaszárító helyiség, nem helyezhetők el megfelelően a háztartási gépek, valamint egyéb tárgyak, mint például a sportfelszerelés, a varrógép, a ládák stb.

a munkabizottság által készített tanulmányt az építésszek az új lakóépületek tervvezetésénél, illetve a tipustervak alkalmazásánál figyelembe veszik./mti/

bb 34. fehér Lajos és Timár Mátyás letette a hivatali esküt

t bc/tm vm hk

1962. november 28.

Dobi István, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke előtt szerdán délelőtt letette a hivatali esküt Fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese és Dr. Timár Mátyás pénzügyminiszter.

az eskütételnél jelen volt Kádár János, a minisztertanács elnöke, az mszmp központi bizottságának első titkára, Apró Antal, Fock Jenő, Kállai Gyula, a minisztertanács elnökhelyettesei, Biskó Béla, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, Nyers Rezső, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának póttagja és Kiss Károly, az elnöki tanács titkára./mti/

12.05/a

- 20 -

1209 Zseli

bb.27. készülnek a talajhasznosítási térképek

i/so/a ká

1962. november 28.

a gépállomásokon 102 laboratórium működik, az itt dolgozó szakemberek az időszerű napi feladatok megoldásán kívül tervszerűen segítik a szövetkezeteket az általuk művelt területek alaposabb megismerésében, a szakszerűbb gazdálkodás kialakításában.

a gépállomások laboratóriumok három évvel ezelőtt bekapcsolódtak a magyar tudományos akadémia Üzemtani Intézete által irányított közös munkába, amelynek célja az új, 1:25 000 méretű gyakorlati országos talajismereti térkép elkészítése. három év alatt egymillió kétszáz ezer holdról vettek talajmintákat és végeztek fizikai, valamint kémiai vizsgálatokat. fontos ismereteket szereztek a különböző talajok rétegződéséről, vízlevezető képességéről, ásványi anyagtartalmáról.

e vizsgálatokat továbbfejlesztve, az idén hozzáláttak a talajhasznosítási térképek elkészítéséhez. a talajvizsgálatoknál szerzett tapasztalatok mellett többek között figyelembe vették az elmúlt évtized termésátlagait, a meteorológiai megfigyeléseket. a laboratóriumokban dolgozó szakemberek a vegetációs idő teljében helyszíni tanulmányokat is végeztek és tanácskoztak a helyi növénytermesztőkkel. e tapasztalatokat összegezve jelölték ki a vizsgált területek jelző-növényeit.

a gépállomások 102 laboratóriumának dolgozói ebben az évben ezer termelőszövetkezeti község határában ötmillió holdra határozták meg a legmegfelelőbb jelző-növényeket és készítették el a talajhasznosítási térképet, amelyek nagy segítséget jelentenek majd a szakosításnál./mti/

bb.28. a falvakban is rendez szülői értekezleteket a szekszárdi gimnázium

vid/fm/a fm

1962. november 28.

a szekszárdi Garay János gimnáziumnak csaknem 700 diákja közül sokan a környező községekből utaznak be naponta a megyeszékhelyre. a falusi szülők csak ritkán tudnak résztvenni a szülői értekezleteken, s ezért a gimnázium vezetősége elhatározta: a környező községek művelődési házaiban is rendez időnként szülői értekezleteket. ezekre a szülőkön kívül meghívják a falusi általános iskolai nevelőket is, akik tájékozódhatnak arról, hogy volt tanítványaik milyen eredménnyel tanulnak a középiskolában.
/folyt. köv./

12.10/a

- 21 -

1217 Zseli

bb.28./ a falvakban..... folyt. /a

az első ilyen szülői értekezletet december első napjaiban dacsén rendezik meg, majd bátaszékre, sióagárdra és a távolabbi községekbe is ellátogatnak a szekszárdi gimnázium tanárai./mti/

..

bb.33. megállapították a görög narancs és mandarin fogyasztói árát

/n.j./j/a ká

1962. november 28.

a nagyvásártelepre és a 9. kerületi, hámán kató téri piacra szerdán 69 vagon és 71 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 21 vagon étkezési burgonya, 4 vagon főzőhagyma, 5 vagon levesbevaló gyökérzöldség és sárgarépa, 10 vagon káposztaféle, 8 vagon zöld és fehér paprika, 2 vagon paradicsom és 14 vagon különféle gyümölcs.

a görögországból érkezett narancs és mandarin fogyasztói árát az állami boltokban így állapították meg: a narancs kilónként 21, a mandarin 25 forint, a tisztított karfolt kilónként 2.40-3., a karalábét 1.60, a piros paradicsompaparikát 3.20-4.20, a győr vidéki édes-nemes tormát pedig 12 forintért árusították./mti/

..

bb.35. a nagykörut villamosforgalmának gyorsításáért: a fvv motoros járőrszolgálatot, urh forgalomirányító kocsit közlekedtet, újabb három kocsiból álló szerelvényeket indít - a közönség megértésére is szükség lesz a problémák megoldásánál

t/hbj/a/ cz

1962. november 28.

a balesetek számának csökkentése érdekében a fővárosi villamos vasut augusztus végén utasította a zárható ajtókkal ellátott villamosszerelvények vezetőit, hogy a megállókból csak zárt ajtókkal indulhatnak. erre az intézkedésre már nagy szükség volt, mert valóságos emberfürtök lógtak a villamosok lépcsőin, s emiatt gyakoriak voltak a balesetek. már akkor hangsúlyozták a vállalat vezetői, hogy a balesetek számának csökkentését célzó utasítást csak akkor lehet végrehajtani, ha az utazóközönség is segítséget nyújt. ha valaki látja, hogy a zsufolt kocsira nem fér fel, várja meg a következő szerelvényt, s tolakodásával ne gátolja az ajtók becsukását.

/folyt. köv./

- 22 -

1802
Zseli

bb.35. / a nagykörut..... folyt. /a

a tapasztalatok azt mutatták, hogy a zárt ajtókkal történő indítás, különösen a délutáni csúcsforgalomban - egyesek fegyelmetlensége miatt - lassítja a közlekedést, s egy-egy villamos 5-15-30 percet is késik. egy-egy zsufolt kocsira a megállóban még további utasok igyekeznek felszállni, az ajtót nem lehet becsukni, a szerelvény kénytelen a szokottnál tovább időzni a megállóban. ez a villamos már feltartja a következőt, dugó keletkezik. míg egyenes közlekedésnél a villamos egy-két percet időzik a megállóban, most előfordul, hogy 4-5-6 percig tartózkodik ott.

a fővárosi villamos vasut szerdán délelőtt sajtótájékoztatón foglalkozott a nagykörut közlekedésének problémájával. kondri pál, a forgalmi főosztály vezetője bejelentette, hogy újabb műszaki intézkedésekkel szereték gyorsítani a közlekedést. csütörtöktől a 4-es vonalán hat, egyenkint 3-3 kocsiból álló szerelvényt indít, január elejétől pedig a 4-es vonalán mindegyik szerelvényen lesz pótkocsi. a körútra a legtapasztaltabb villamosvezetők kerültek, akik gyorsan felismerik a helyzetet és meg tudják oldani a megállókból a gyorsabb kiindulást, anélkül, hogy baleset keletkezne. csúcsforgalomban - ha egy-egy szakaszon, dugó, keletkezik - a váci ut, a népszínház utca és az üllői uti vonalról is irányítanak kocsikat a körútra. a következő napokban végig a nagyköruton a fővárosi villamos vasut motoros járőrei cirkálnak, és szükség esetén a helyszínen intézkednek. ugyancsak járja az utvonalat az urh forgalomirányító kocsis is, amely a végállomással rádióösszeköttetést tart fenn. mindezek azt mutatják, hogy a vállalat igyekszik megtenni a megfelelő intézkedéseket, hogy gyorsítsa a körúton a forgalmat, azonban nyomatékosan hangsúlyozni kell: legtöbbet az utazóközönség tehet fegyelmetlenségével./mti/

..

bb 36. ferik ibrahim abbud választávirata dobi istvánnak

gk vm

1962. november 28.

ferik ibrahim abbud, a szudáni köztársaság fegyveres erői legfelsőbb tanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, a szudáni köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

..

12.30/a

- 23 -

1803
Zseli

bb 37. a szerkesztőségek figyelmébe!

CZ VM

1962. november 28.

fehér Lajos a minisztertanács elnökhelyettese és dr. Timár Máttyás pénzügyminiszter eskütételével kapcsolatban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az alábbi életrajzokat:

fehér Lajos

1917-ben szeghalmon született. szülei földmunkások voltak. Középiskolái után elvégezte debrecenben a bölcsészettudományi egyetemet, történelem és latinszakos tanár lett. már középiskolás korában bekapcsolódott a falukutatók munkájába, az egyetemen pedig részt vett a márciusi front-mozgalomban. a kollégiumban egyik tagja volt az ott kialakult kommunista szellemű egyetemista diák-csoportnak. 1938-ban az első szálasi-ellenes röplap egyik terjesztője volt, majd 1941-ben budapestre jött, ahol újságíró lett és a függetlenségi mozgalom különböző sajtótermékeibe írt.

később visszatért debrecenbe, ott a tiszántul című lapnak volt a munkatársa, de amikor a lap behódolt a fasiszta kormánynak, kivált a szerkesztőségből. 1942-től gyakran jelennek meg cikkei a szabad szóban, amelybe az illegális kommunista párt megbízásából írt. 1942-nyarán letartóztatták és az andrássy Laktanyába vitték. 1942 végén tagja lett az MKP-nak, mint újságíró járta az országot. részt vett a szabad szón keresztül, majd a békepárt falusi röpiratainak írásával és terjesztésével a háborúellenes demokratikus parasztmozgalom szervezésében. 1943 nyarától kezdve illegalitásba ment, s a békepárt vonalán dolgozik falun. 1944 őszén a párt fegyveres ellenállási mozgalomba küldte. tagja lett a párt katonai bizottságának. a felszabadulás után a politikai rendőrség egyik szervezője volt, majd nyolc éven át a szabad föld főszerkesztője, később a szabad nép szerkesztő bizottságának tagja. az MDP harmadik kongresszusán a központi vezetőség póttagjává választották, 1957-ben tagja lett az MSZMP központi bizottságának és a politikai bizottságnak, majd az MSZMP központi bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője, s 1959-ben a központi bizottság titkára. 1958-ban a magyar partizán szövetség elnökévé választották. 1958 óta országgyűlési képviselő. a nyolcadik kongresszuson az MSZMP központi bizottságának és ezen belül politikai bizottságának tagjává választották meg. a kongresszuson megválasztott új központi bizottság javasolta, hogy az elnöki tanács nevezze ki a minisztertanács elnökhelyettesévé.

/folyt. köv./

x x x

14.00/a

- 24 -

1445 2. rész

/bb 37. a szerk. figyelmébe.....1. folyt./vm

dr. Timár Máttyás

1923-ban született mohácson. iskoláit is ott végezte, majd Baján és Újpesten, mint bűripari szakmunkás dolgozott. a munkásmozgalomban 1941 óta vesz részt. 1943 óta tagja a kommunista pártnak. 1945-től az ifjusági mozgalomban, majd a pártapparátusban töltött be különböző funkciókat. 1949 óta dolgozik a pénzügyminisztériumban. hosszú időn keresztül volt a költségvetési főosztály vezetője, 1960-ban nevezték ki miniszterhelyettesé.

az egyetemet munkája mellett végezte el 1949-ben. hosszabb ideig tanított az Eötvös Loránd tudományegyetem állam-és jogtudományi karán, jelenleg pedig a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetemen, ahol a pénzügyi tanszék vezetője. az elmúlt évtized során lapokban, folyóiratokban számos cikket és pénzügyi tárgyú tanulmányt írt./mti/

bb 38. a baranyai határban hűfedekeken törlik a kukoricát

vid j vm ká

1962. november 28.

a szokatlanul korán és nagy mennyiségben leesett hó megakasztotta a mezőgazdasági munkákat a baranyai határban. pedig mind a szövetkezeti, mind az állami gazdaságokban sok még a tennivaló. a termelőszövetkezetekben például több mint 13.000 holdon töretlen a kukorica, s a mélyszántás jórésze is hátra van még. ezen a vidéken, az ország legdélibb részén, máskor csak januárban és februárban voltak a mostanihoz hasonló, nagy havazások. a novemberi és a decemberi időjárás általában kedvezni szokott a szántóföldi munkáknak. jellemző, hogy tavaly ilyenkor több mint 1000 traktor szántott a határban és naponta 5000 holdat forgattak meg. most viszont csupán a lánctalppal ellátott erőgépek dolgozhatnak.

a gazdák arra számítottak, hogy a pénteken és szombaton lehullott hó milyen gyorsan jött, olyan hamar el is olvadt. kedden azonban még teljesen „mozdulatlan” volt a földeken a hótakaró, amelynek vastagsága helyenként a fél métert is eléri. most - látva, hogy olvadásra egyelőre nincs kilátás - kezd ismét benépesülni a határ. az utakon megjelentek a szállítógépek: hordják már a korábban szedett terményeket a magtárakba, illetve a vasúti rakodókra.

/folyt. köv./

14.10/a

- 25 -

1446 2. rész

/bb 38. a baranyai.....1.folyt./vm

a kukoricaföldeken is folytatják a termés betakarítását. itt is, ott is tüzek égnék a földeken, a kukoricaszárból rakott máglyák mellett melengetik elgémberedett tagjaikat a dolgozók, ahol kevés a gőré, ott egyelőre a szabadban tárolják a kukoricát.

Élénk tevékenység folyik a gépállomásokon is, a kényszerű munkaszünetet arra használják fel a traktorvezetők, hogy átvizsgálják gépeiket. egyidejűleg nagy arányú gépátcsoportosítások kezdődtek a megyében. a traktorokat azokra a helyekre irányítják, ahol még jelentős kiterjedésű szántatlan területek vannak./mt1/

bb.42. januárban üzembe helyezik a dunaujvárosi hideghengerműben az első gépegységet a lemezdaraboló sort

vid/te/a ki 1962. november 28.

szerdán dunaujvárosban kooperációs értekezletet tartottak a hideghengermű elsőként üzembe helyező gépegységének, a lemezdaraboló sor berendezésének készítői, szerelői és beruházói.

az épülő dunaujvárosi hideghengermű a meleghengerműből kapott lemeztekerceket dolgozza majd fel, a feldolgozás előkészítésének első lépése a lemezdarabolás, a tekerccsalakban érkező 100-150 méter hosszú lemezzsalag szétvágása kisebb táblákra.

a gyár - és gépszerelő vállalat brigádja már helyükre állította a darabolósor első gépeit, amelyeket a dimávgban gyártottak. helyükön vannak már a tekerccsdobó, a letekerccselő, a hurokkesztő asztal és a hidraulikus olló. a darabbesor gépeinek másik részét: a görgősor, kidobó görgőpárt, a lemezkidobó asztalt és a vonszoló alkatrészeit a dunai vasmű vasszerkezeti üzeme most gyártja.

a kooperációs értekezleten megállapodtak abban, hogy a vasmű a hátralévő berendezéseket december elején átadja a gyár- és gépszerelő vállalatnak. úgy tervezik, hogy a gyártók és szerelők jó együttműködésével a hideghengerműi darabolósor januárban üzembe helyezhetik és ezzel lényegesen tehermentesíthetik a meleghengermű kikészítő üzemet./mt1/

14.32/a

- 26 -

1448 Zev

bb.39. időjárásjelentés

tm/a

1962. november 28.

a meteorológiai intézet jelenté november 28-án, szerdán 13 órakor:

csendes, párás idő

Irországtól a káspi tengerig magas légnyomású hátság húzó-dik keresztül Európán, e területén csendes idő és csak helyenként szállingózik a hó, illetőleg szitál a köd. észak-Európában viszont szeles és csapadékos az időjárás. hazánkban tegnap párás, felhős volt az idő, néhány helyen hószállingózás keletkezett. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 1, plusz 2 fok között váltakozott. ma hajnalban mínusz 1-5 fokig hűlt le a levegő. a hóréteg vastagsága farkasgyepűn 73, kékestetőn 40, galyatetőn 36, mátraházán 14, dobogókőn és misinatetőn 30, a szabadsághegyen 26, árpádtetőn 21, klastrompusztán és visegrád-nagyvillámon 11 centiméter. ma délelőtt országsszerte felhős, ködös, párás volt az idő és egy-két helyen szállingózott a hó. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 0.3 fok volt, 2.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: csendes, párás, ködös hideg idő. néhány helyen jelentéktelen hószállingózás, ködszítálás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1-5, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0, plusz 3 fok között. a duna vízállása ma reggel 179 centiméter./mt1/

bb.40. már járhatók a főközlekedési utak győr-sopron megyében

vid/te/a ki

1962. november 28.

a nagy havazás győr-sopron megye területén az 1600 kilométer hosszúságú közútból több mint ezer kilométernyit tett járhatatlanná. a győri közúti igazgatóság 28 gépet, köztük négy nagyteljesítményű hómarót állított munkába az akadályok elhárítására. az éjjel-nappal tartó, megfeszített munka eredményeként a főközlekedési utakat már sikerült megtisztítani, csak lövő környékén van még hótörlesz a megyében, de ezt is hamarosan megszüntetik./mt1/

14.40/a

- 27 -

1450 Zev

bb 41. megváltozik a félfogadások időpontja a tanácsoknál - intézkedések az ügyintézés egyszerűsítésére, az ügyiratkezelés javítására - december 14-re összehívták a fővárosi tanácsülést - jól halad a várnegyed felújítása - a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t zs/gk vm

1962. november 28.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén a tanácsai irányító munka javításáról, az ügyintézés egyszerűsítéséről és az ügyirat kezelés gyorsításáról tárgyalt. az elmúlt hetekben, hónapokban különböző bizottság vezetésével 178 szakember vizsgálta a fővárosi és a kerületi tanácsok apparátusaiban: milyen lehetőségek vannak az akták utjának rövidítésére, az itt-ott még fellelhető bürokratikus eljárások kiküszöbölésére, a kiterjedt vizsgálat tapasztalatait összegezve a végrehajtó bizottság megállapította, hogy egészében véve az ügyintézés színvonala az elmúlt években emelkedett. a szakigazgatási szervek lelkiismeretesen, gondosan foglalkoznak a hozzájuk forduló beadványaival, kérelmeivel, s a döntések és határozatok is megalapozottabbak, jobbak, mint korábban. a most lezajlott ellenőrzés azonban egyértelműen azt mutatja, hogy bőséges lehetőségek vannak az irányítás, az ügyintézés zavartalanabbá, jobbá tételére.

ilyen lehetőség például a szakigazgatási szerveknél időről-időre tartott felügyeleti vizsgálatok rendszeresebbé, összehangoltabbá tétele. az újpesti tanács oktatási osztályán például hat éve, a pestlőrinczi tanács ipari osztályán három éve nem volt általános felügyeleti vizsgálat, ugyanakkor Zuglóban a házkezelési igazgatóság tevékenységét gyors egymásutánban nyolc különböző hivatali és társadalmi szerv ellenőrizte, s a tizenegyedik kerületben ez év első felében több mint 80 különféle vizsgálat zajlott le.

az ügymenet egyszerűsítése terén is sok feladat vár még megoldásra. az érvényes jogszabályok nem rendezik megfelelően a vállalati és szövetkezeti telepengedélyezési eljárásokat; feltétlenül indokolt lenne egy egységes szerkezetbe foglalt, a felsőbb szervek döntéseit is tartalmazó új lakásügyi rendelet megalkotása, s mielőbbi egységes rendezésre vár a hatósági igazolványok, bizonylatok rendszere - amelybe jelenleg még sok formális igazolás is beletartozik.

/folyt. köv./

14.50/a

1452 Zsuzs

- 28 -

/bb 41. megváltozik.....1.folyt./vm

a tanácsok munkafeltételeit javítaná az is, ha egyes munkaügyi hatásköröket az illetékesek az alsófoku szervezeteknek adnák át, s például a rendkívüli és fizetés nélküli szabadságok engedélyezését a kerületi tanácsok elnökei, a vállalatok közötti át-helyezést pedig az érintett vállalatok igazgatói intézhetnék.

a lakosság ügyeinek gyors intézését sokhelyütt gátolja a még mindig igen nagy számú jelentés és kimutatás. a főváros egészségügyi ágazatában például hat hónap alatt 75 különböző kimutatást kellett készíteniük az apparátus dolgozóinak, a közmű és szolgáltatási ágazatban pedig 237 rendes és rendkívüli jelentést állítottak össze. a kerületekben ugyancsak aránytalanul magas az egészségügyi és az oktatási jelentések száma, amelyek az ügyintézőket hosszabb-rövidebb időre elvonják az érdemi munkától.

sok felesleges irodai munkától mentesíthetik a tanácsai dolgozókat az úrlapok és nyomtatványok. a hiba azonban az, hogy a használatban levő nyomtatványok nagy része elavult, s egy sor területen új úrlapokat kellene rendszeresíteni.

a vizsgálatban feltárt hibák és fogyatékoságok megszüntetésére, az ügyintézés és az ügyiratkezelés javítására a végrehajtó bizottság több határozatot hozott. egyebek között kimondta, hogy a végrehajtó bizottságok nem függetlenített tagjait az eddiginél nagyobb mértékben kell bevonni a vezetésbe és az irányításba. az ellenőrzések hatékonyabbá tételére és a felesleges vizsgálatok megszüntetésére részletes ellenőrzési-tematikai tervet dolgoznak ki. a még rendezetlen hatásköri kérdéseket alaposan megvizsgálják, s javaslatot állítanak össze e problémakör rendezésére. a végrehajtó bizottság határozatban utasította a szakigazgatási szervek vezetőit: intézkedjenek a felesleges jelentések, adatszolgáltatások megszüntetésére, csökkentsék minimálisra a rendkívüli jelentéstételek számát, s vizsgálják meg, milyen lehetőség van a rendszeresített, kötelező jelentések ,,ritkítására,,.

fontos határozat született a félfogadási idő módosítására is. az új időpontok meghatározásánál figyelembe vették, hogy több területen a szombat munkaszüneti nap, s sokan ilyenkor érnek rá ügyeik intézésére.
/folyt. köv./

14.55/n

-29-

1500 Zsuzs

bb 41. megváltozik a félfogadások időpontja a tanácsoknál - intézkedések az ügyintézés egyszerűsítésére, az ügyiratkezelés javítására - december 14-re összehívták a fővárosi tanácsülést - jól halad a várnegyed felújítása - a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t zs/gk vm

1962. november 28.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén a tanácsai irányító munka javításáról, az ügyintézés egyszerűsítéséről és az ügyirat kezelés gyorsításáról tárgyalt. az elmúlt hetekben, hónapokban különböző bizottság vezetésével 178 szakember vizsgálta a fővárosi és a kerületi tanácsok apparátusaiban: milyen lehetőségek vannak az akták utjának rövidítésére, az itt-ott még fellelhető bürokratikus eljárások kiküszöbölésére. a kiterjedt vizsgálat tapasztalatait összegezve a végrehajtó bizottság megállapította, hogy egészségében véve az ügyintézés színvonala az elmúlt években emelkedett. a szakigazgatási szervek lelkiismeretesen, gondosan foglalkoznak a hozzájuk forduló beadványaival, kérelmeivel, s a döntések és határozatok is megalapozottabbak, jobbak, mint korábban. a most lezajlott ellenőrzés azonban egyértelműen azt mutatja, hogy bőséges lehetőségek vannak az irányítás, az ügyintézés zavartalanabbá, jobbá tételére.

ilyen lehetőség például a szakigazgatási szerveknél időről-időre tartott felügyeleti vizsgálatok rendszeresebbé, összehangoltabbá tétele. az újpesti tanács oktatási osztályán például hat éve, a pestlőrinczi tanács ipari osztályán három éve nem volt általános felügyeleti vizsgálat, ugyanakkor Zuglóban a házkezelési igazgatóság tevékenységét gyors egymásutánban nyolc különböző hivatali és társadalmi szerv ellenőrizte, s a tizenegyedik kerületben ez év első felében több mint 80 különféle vizsgálat zajlott le.

az ügymenet egyszerűsítése terén is sok feladat vár még megoldásra. az érvényes jogszabályok nem rendezik megfelelően a vállalati és szövetkezeti telepengedélyezési eljárásokat; feltétlenül indokolt lenne egy egységes szerkezetbe foglalt, a felsőbb szervek döntéseit is tartalmazó új lakásügyi rendelet megalkotása, s mielőbbi egységes rendezésre vár a hatósági igazolványok, bizonylatok rendszere - amelybe jelenleg még sok formális igazolás is beletartozik.

/folyt. köv./

14.50/a

1452 Zsuzs

- 28 -

/bb 41. megváltozik.....1.folyt./vm

a tanácsok munkafeltételeit javítaná az is, ha egyes munkaügyi hatásköröket az illetékesek az alsófoku szerveknek adnák át, s például a rendkívüli és fizetés nélküli szabadságok engedélyezését a kerületi tanácsok elnökei, a vállalatok közötti át-helyezést pedig az érintett vállalatok igazgatói intézhetnék.

a lakosság ügyeinek gyors intézését sokhelyütt gátolja a még mindig igen nagy számú jelentés és kimutatás. a főváros egészségügyi ágazatában például hat hónap alatt 75 különböző kimutatást kellett készíteniük az apparátus dolgozóinak, a közmű és szolgáltatási ágazatban pedig 237 rendes és rendkívüli jelentést állítottak össze. a kerületekben ugyancsak aránytalanul magas az egészségügyi és az oktatási jelentések száma, amelyek az ügyintézőket hosszabb-rövidebb időre elvonják az érdemi munkától.

sok felesleges irodai munkától mentesíthetik a tanácsai dolgozókat az űrlapok és nyomtatványok, a hiba azonban az, hogy a használatban levő nyomtatványok nagy része elavult, s egy sor területen új űrlapokat kellene rendszeresíteni.

a vizsgálatban feltárt hibák és fogyatékoságok megszüntetésére, az ügyintézés és az ügyiratkezelés javítására a végrehajtó bizottság több határozatot hozott. egyebek között kimondta, hogy a végrehajtó bizottságok nem függetlenített tagjait az eddiginél nagyobb mértékben kell bevonni a vezetésbe és az irányításba. az ellenőrzések hatékonyabbá tételére és a felesleges vizsgálatok megszüntetésére részletes ellenőrzési-tematikai tervet dolgoznak ki. a még rendezetlen hatásköri kérdéseket alaposan megvizsgálják, s javaslatot állítanak össze e problémakör rendezésére. a végrehajtó bizottság határozatban utasította a szakigazgatási szervek vezetőit: intézkedjenek a felesleges jelentések, adatszolgáltatások megszüntetésére, csökkentsék minimálisra a rendkívüli jelentéstételek számát, s vizsgálják meg, milyen lehetőség van a rendszeresített, kötelező jelentések ,,ritkítására,,.

fontos határozat született a félfogadási idő módosítására is. az új időpontok meghatározásánál figyelembe vették, hogy több területen a szombat munkaszüneti nap, s sokan ilyenkor érnek rá ügyeik intézésére.
/folyt. köv./

14.55/n

-29-

1500 Zsuzs

/bb 41. megváltozik.....2.folyt./vm

heti egy alkalommal délutáni félfogadást vezetnek be, amikor az esetleg váltott műszakban dolgozók is munkakiesés nélkül utánajárhatnak ügyes-bajos dolgaiknak. a félfogadás új rendje - amely december elsejétől lép életbe - a következő:

a kerületi tanácsok szerveinél a félfogadási idő hétfőn és szombaton fél 9-től 1-ig, szerdán fél 9-től fél 5-ig, pénteken pedig 1-5-ig tart. a fővárosi tanács szerveinél hétfőn fél 9-től 5-ig, szerdán fél 9-től fél 5-ig és pénteken 1-5-ig lesz félfogadás. az új rend nem vonatkozik a területi egyeztető bizottság, a fővárosi döntő bizottság, a szabálysértési előadók, és a szociálpolitikai csoport félfogadására. az illetékesek arra törekszenek, hogy a megjelölt félfogadási időkben a tanácsai dolgozókat lehetőleg mentesítsék a különböző értekezletektől, kiküldetésektől és egyéb megbízásoktól.

a végrehajtó bizottság határozatban mondta ki azt is; a tanácsai vezetők a jövőben szigorúan ellenőrzik az ügyintézésre megszabott 30 napos határidő betartását, s ahol rendszeres határidőtullépést tapasztalnak, felelősségre vonják az illetékes szakigazgatási szervek vezetőit.

foglalkozott a végrehajtó bizottság a decemberi tanácsülés előkészítésével is. a fővárosi tanács idei utolsó ülését december 14-én, pénteken tartja. napirenden szerepel a főváros jövő évi költségvetésének, továbbá a kulturális irányító munka időszerű kérdéseinek megvitatása.

a városrendezési és építészeti osztály beszámolt a végrehajtó bizottságnak a várnegyed helyreállításának munkálatairól. az idén öt épületet teljesen felújítottak, további hat házat - a méra ferenc utca 2/a, 2/b, a petermann bíró utca 4, a bécsi kapu tér 6 és a táncsics Mihály utca 11, 13 számú épületeket - az év végéig rendbehoznak. ezenkívül a tóth Árpád sétányon befejeződött nyolc épület homlokzatának felújítása. eredeti szépségükben állítják helyre a vár értékes műemlékeit is. a miklós-torony belső helyreállítása az idén befejeződik, új, szép köntöst kapott a magdolna-torony külseje, a belső restaurációt pedig jövőre végzik el.
/folyt. köv./

15.03/n

-30-

1514 Zuer

bb 41. megváltozik...3.folyt./vm

elkészültek a várfal teljes helyreállításának tervei s megkezdődött a halászbástya rendbehozatala. dolgoznak a mérnökök a Hess András téri volt jezsuita kolostor épületének, továbbá az Országház utca és az Uri utca közötti volt kolostorépület felújítási tervein. ugyancsak készülnek a vár üzlethálózatának kereskedelmi tervei.

jóváhagyta a végrehajtó bizottság a tizenhatodik kerület mátyásfüldi lakótelep beruházási programját. a tervek szerint mátyásfüldön a Bajcsy-Zsilinszky ut és a Marx Károly ut sarkán 1964 közepéig 186 lakásos lakótelepet emelnek. az új otthonok többsége másfél-, illetve kétszobás komfortos lakás lesz./mti/

bb 44. hatezer hold földet szántanak fel naponta a szabolcsi traktorosok

vid j vm ká

1962. november 28.

szabolcs-szatmár megyében a szövetkezetek, állami gazdaságok és a gépállomások traktorosai dacolnak a mostoha időjárással. mintegy 60 nagy teljesítményű géppel a gyümölcstelepítések alá készítik a talajt. eddig öt és félezer hold földet rigoliroztak a telepítésekhez, s csaknem másfélezer holdon már el is ültették a facsemetéket.

a kapások tarlóján is szorgos a munka. jelenleg több mint ezer traktoros foglalkozik a mélyszántással, s naponta mintegy 6000 holdat forgatnak meg 8-10 órás munkaidőben. a traktorosok két óránként váltják egymást./mti/

bb 46. Somogy megye termelészövetkezetei teljesítették egész évi hizott sertés értékesítési tervüket

vid j vm ká

1962. november 28.

somogy megye termelészövetkezetei november 28-án, két nappal a vállalt határidő előtt teljesítették hizott sertés értékesítési tervüket. összesen 110.300 hizott sertést adtak át az állatforgalmi vállalatnak, s az év végéig még 15.000 sertést szállítanak közellátásra.
/folyt. köv./

15.07/n

-31-

1516 Zuer

/bb 46. somogy megye.....1.folyt./vm

a háztáji gazdaságokból több mint 22.000 hitelt adtak el a gazdák. különösen szép eredményt értek el a kapos völgyében gazdálkodó göllel szövetezeti gazdák, akik több mint 1200 hitelt sertést értékesítették háztáji gazdaságukból./mti/

bb 45. elállt a hóesés, újra megindult a szántóföldi munka győr megyében

vid j vm ká

1962. november 28.

győr megyében elállt a hóesés, s újra benépesedik a határ. szerdán már 150 traktor dolgozott a termelészövetkezetek földjein. megfigyelők járják a határt és ahol víz nem áll a földön, oda azonnal traktorokat vezényelnek. újra megindult a betakarítás is. a kupacokba rakott cukorrépat lófogatokkal hordják ki a kemény utig, s onnan traktorok szállítják tovább az átvevőhelyekre. ahol a lófogat sem boldogul, ott láncotlappal traktor vontatásfélrakományu pótkocsi viszi a köves utig a cukorrépat, a leszedett kukoricát.

szerdán több vagon cukorrépat és kukoricát szállítottak be a határból./mti/

bb 43. bővítik a kereskedelmi szolgáltatásokat - ülést tartott a komárom megyei áruforgalmi bizottság

vid te vm ki

1962. november 28.

a komárom megyei áruforgalmi bizottság szerdán ülést tartott tatabányán. tolnai istván, a megyei tanács kereskedelmi osztályának vezetője számolt be arról, hogy a megye üzlethálózata jelentősen fejlődött, kielégítő az áruválaszték is. több üzletben megszervezték már az áruk házhozszállítását, a dolgozó nők munkájának könnyítésére félkész és konyhakész ételeket árusítanak. néhány helyen előrecsomagolt tizóraival látják el a nagyobb hivatalokat és iskolákat.

/folyt. köv./

15.15/n

-32-

1022 Zuer

/bb 43. bővítik.....1.folyt./vm

ezek a szolgáltatások azonban a megyében még újdonságnak számítanak. ezért az áruforgalmi bizottság szerdai ülésén határozatot hozott elterjesztésükre. elhatározták azt is, hogy a nagyobb városokban bevezetik a méret utáni férfi fehérnemű varrást, a különböző textilanyagok monogramozását. a ktsz-ekkel közösen megszervezik a nylon esőkabátok, fehérneműk javítását. ezeket az igényeket a megyében eddig nem tudták kielégíteni. az egész megyére kiterjesztik az áruk házhozszállítását. az iparvidékeken a dolgozó nők vásárlásának könnyítésére bevezetik az áruk előrerendelését. valamennyi ruházati boltban kötelezővé teszik a vásárolt ruhák alakra igazítását. a tervek megvalósításához már az idén hozzákezdenek./mti/

bb 51. tájékoztató és filmvetítés a jénai zeis művek munkájáról

1 sz/tr vm vg

1962. november 28.

szerdán délután a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelempolitikai osztályán a magyar szakemberek egy csoportja a világ legnagyobb optikai gyárának, a jénai karl zeis műveknek munkájával gyártmányaival ismerkedett meg. a megihittakat elfrieda wagner kereskedelmi tanácsos üdvözölte, majd levelet írt a jénai gyárról készült filmet. ezután heinz hasse, a zeis művek képviselője adott választ a magyar szakemberek kérdéseire. a jelenleg 19.000 embert foglalkoztató gyár termelése most meghaladja a háromszorosát annak, amit a két világháború közötti legnagyobb konjunktúra évében ért el. exportja 14-szeresére emelkedett és készítményei 102 országba jutnak el./mti/

bb 52. szerdán felavatták a lajos forrási ságvári endre turistaház mellett társadalmi munkával épített autóbuszfordulót és autóbuszparkirozót

1 hbj/tr vm vg

1962. november 28.

a lajosforrási ságvári endre turistaház mellett a helyi tanács és az erdészet dolgozói, a tömegszervezetek, a természetbarátok, a turistaházakat kezelő vállalat alkalmazottai társadalmi munkával egy új autóbuszfordulót építettek ki, új autóparkozót létesítettek és parkosították a környéket. a társadalmi munka értéke több-százezer forint. az új létesítményt szerdán adták át a forgalomnak./mti/

15-28/n

-33-

le

bb. 47. megkezdődött budapesten a nemzetközi demográfiai szim-
pozion

t sl/sze/e vg

1962. november 28.

a magyar tudományos akadémia demográfiai elnökségi bizott-
ságának rendezésében szerdán az akadémia disztermében megkezdő-
dött a háromnapos nemzetközi demográfiai szimpozion, amelynek
munkájában tizenegy országnak a népességtudománnyal foglalkozó
szakemberei vesznek részt. szocialista országban ezuttal rendez-
nek első ízben nemzetközi demográfiai tanácskozást, s a közzétett
mintegy harminc tanulmány vitájától jelentős tudományos eredmé-
nyeket várnak.

a konferenciát péter györgy, a központi statisztikai hiva-
tal és a magyar tudományos akadémia demográfiai elnökségi bizott-
ságának elnöke nyitotta meg, s kezdetét vette a tudományos viták
sorozata. a többi között mélyrehatóan megvizsgálják a népszaporu-
lat előrebecslésének és nemzetközi összehasonlításának problémáit
a társadalmi átrétegződés hatásait, a falu és a város demográfiai
különbségeit, a házasság és a válás társadalmi és foglalkozási ösz-
szefüggéseit.

szerdán délután péter györgy a gellért szállóban fogadást
adott a szimpozion résztvevőinek tiszteletére. /mti/

..-

bb. 49. megkezdődtek a disznóölések somogyban

vid/j/e ká

1962. november 28.

a tél beköszöntével munkához láttak a böllerek somogyban.
hajnalonként éles disznósivítás és füstgomolyag jelzi, hogy meg-
kezdődött a disznóölés a falvakban, a termelőségvetkezeti csa-
ládok közül nem egy 2-3 hizét is vág ezen a télen. a disznóölé-
sek kezdetével a régi hagyományt, a nyársdugást is felelevenítet-
ték több somogyi falu fiataljai. álruhába öltözött fiúk, lányok
a késő esti órákban felkeresik a disznóölő házigazdát és kezük-
ben kihagyozott nyárssal /faág/ köszönnek be, s kívánnak minden
jót, még több gömbölyű hizét. közben a háziasszony hust, kol-
bászt és hurkát rak a nyársra, majd vidám borozgatás közben igye-
keznek kideríteni a fiatalok kilétét. az összegyűlt finom fala-
tokat a fiatalok együtt, vidám multság közben fogyasztják el.
/mti/

..-

15.45/n

-34-

bb. 48. veszprém környékén már ötszáz kilométer utat felszaba-
dítottak a hóakadályoktól - megkezdődött a termelőmunka a bá-
nyákban - négy nap óta keresik czere gyulát

vid/te/e ki

1962. november 28.

veszprém megyében már hatodik napja megfeszített ütemben
dolgoznak a közutak forgalmát akadályozó hótorlaszok eltá-
volításán. szerdán délelőtt a 8-as számú országos főközlekedé-
si útvonal veszprém megyei szakaszán már csak egy kilométernyi
részben voltak akadályok. a közúti igazgatóság veszprémi sza-
kaszmenőkségének területén több, mint ötszáz kilométernyi köz-
utat tettek járhatóvá. a nagyteljesítményű hóeltakarító gépe-
ket elsősorban a bánya- és iparvidékek útjaira vezényelték. ez-
zel sikerült elérni, hogy a közép-dunántúli szénbányászati
tröszt hat bányájában már fennakadás nélkül halad a termelő-
munka. kedden a hiányos munkáslétszámmal is 96.8 százalékra tel-
jesítették tervüket a tröszt bányái. a távolabbi településeken
rekedt bányászok hiányát a szengyaluk jobb kihasználásával és
a széleshomlokú fejtések telepítésével ellensúlyozzák.

a bakony vidékén már négy napja kutatócsoportok keresik
czere gyula tapolcafői lakost, aki szombaton a hóviharban nyom-
talanul eltűnt. a 25 éves fiatalember, aki a herendi bányából
nagy józsef nevű társával indult falujába, tapolcafőre, az el-
akadt autóbusról leszállva gyalog folytatta útját. társával a
bakonyjákó melletti járőrföld pusztáig jutott el. ott azonban
elváltak egymástól és a hóforgetegben külön indultak neki a több
mint tíz kilométeres utnak. czere gyuláról azóta nem tudnak.
felkutatására többszáz ember fogott össze; karókkal szurkálták
a hóbuckákat, folyosókat vágtak a nagyobb hódombokba, de ed-
dig még nem sikerült rátalálni. /mti/

..-

bb. 50. a muosz ipari és közgazdasági szakosztályának vezetői a
nehézipari miniszternél

k szf/sze/e vg

1962. november 28.

czottner sándor nehézipari miniszter szerdán délelőtt fo-
gadta a magyar újságírók országos szövetsége ipari és közgazda-
sági szakosztályának vezetőit. a szakosztályi vezetők érveklő-
désére a miniszter ismertette tárcája ágainak, a vegyiparnak, a
bányászatnak és az energiaiparnak időszerű kérdéseit, munkáját
és megoldásra váró problémáit. érintette azokat az elgondoláso-
kat, amelyeket az egyes iparágakban, vállalatokban meg akarnak
valósítani a vezetés színvonalának emelése, a termelés gazdasá-
gosságának fokozása, a beruházások összpontosítása, a bürokrácia
maradványainak kiküszöbölése céljából. /mti/

..-

15.50/n

-35-

bb 53. külföldi pártküldöttségek elutazása budapestről

t hi/gk szb fm

1962. november 28.

szerdán is több külföldi pártküldöttség utazott el budapestről.

a mongol népi forradalmi párt delegációját, - amely c. dugerszurun, a politikai bizottság tagjának vezetésével vett részt a kongresszuson, - komécsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja és tausz jános, a központi bizottság tagja bucsuztatta.

a koreai munkapárt kim ik szen, a politikai bizottság póttagja vezette delegációjának elutazásánál megjelent pap jános, az mszmp központi bizottságának tagja és nagy józsefné könnyüipari miniszter.

elutazott továbbá arnaldo ferreto szegara, costa rica nemzeti élcsapata titkárságának tagja, valamint a burmai, a perui kommunista párt küldötte. az elutazókat halas lajos, az mszmp központi bizottságának tagja bucsuztatta.

a. useldingertől, a ~~luxemburgi~~ luxemburgi kommunista párt politikai bizottságának tagjától, jean tervfe-től, a belga kommunista párt politikai bizottságának tagjától, maas gerardus-tól, a holland kommunista párt központi bizottságának tagjától és abbas ahmadtól, az iraki kommunista párt politikai bizottságának tagjától az mszmp képviselőjében dabronaki gyula, kiss dezső, molnár ernő, a központi bizottság tagja és varró györgy, a központi bizottság póttagja vett bucsut.

a venezuelai kommunista párt küldöttei - eduardo machado és hector rodriguén-bauza, a politikai bizottság tagjai - szintén elutaztak a magyar fővárosból, a vendégeket egri gyula, a központi bizottság tagja bucsuztatta. /mti/

-. -

bb 54. a szot távirata a sobsi főtanácsának djakartába

sr/tr szb sr

1962. november 28.

a szot elnöksége a sobsi /indonéz szakszervezeti szövetség/ főtanácsának djakartába, szervezetük megalapításának 16. évfordulója alkalmából üdvözlő táviratot küldött. /mti/

-. -

16.28/ n

-36-

bb 55. évszázados rekordot javítottak a novemberi esőzések - a mezőgazdasági területek jól hasznosítják a beszivárgó hó csapadékot, az őszi szántás továbbra is fontos feladat

i cs/j szb ká

1962. november 28.

a szinte példátlanul hosszú szárazság után beköszöntött november közepi esőzések, majd a havazás a csapadékhiány jelentékeny részét pótolta. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, ilyen nagyarányú novemberi esőzés hazánkban az utóbbi évszázadban még nem volt. az alföldi területek kaptak most is a legkevesebbet, de a novemberi csapadékösszeg itt is 80-100 milliméterre rug, s egyes vidékeken - például szolnok határában - a 120 millimétert is meghaladta.

az ország más vidékein még bőségesebb volt az esőzés, illetve a havazás: győrben 120, szombathelyen 130, keszthelyen 150, budapesten 170 és farkasgyepűn 225 millimétert mértek, jellemző, hogy az utóbbi évszázad novemberi csapadékrekordját a budapesten 1949-ben lehullott 160 milliméter képviselte. ugyanakkor a novemberi csapadékösszegek sok évi budapesti átlaga csupán 52 milliméter.

a földművelésügyi minisztériumban bajcsy ede, növénytermesztési főigazgatóhelyettes tájékoztatásul közölte, hogy a legutóbbi esőzések - beleértve a hó alakjában lehullott csapadékot is - igen hasznos víztartalékokat képeznek a mezőgazdasági kultúrák számára, elsősorban azért, mert a talaj felszíne még nem fagyott meg, s a csapadék többsége máris beszivárgott, vagy a valószínűleg hamarosan bekövetkező olvadás során még beszivárog a talaj mélyebb rétegeibe. e tekintetben különösen jól jártak azok a termelőüzemek, amelyek már végeztek az őszi mélyszántással: itt a csapadéknak szinte minden cseppje értékesül. a bőséges novemberi esőzések és havazás után mielőtt a felszín megszárad vagy elbírja a gépeket, tovább kell folytatni az őszi mélyszántást, amely - az aszályos esztendő tanúsága szerint - legfőbb biztosítéka a kielégítő terméshozamoknak. /mti/

-. -

16.35/n

-37-

le

le

bb 57. magyar államférfiak távirata jugoszláv államférfiakhoz
gk-lm sr 1962. november 28.

joszip broz tito elvtársnak, a jugoszláv szövetségi népköztársaság elnökének, a jugoszláv szövetségi népköztársaság végrehajtó tanácsa elnökének

b e l g r á d

a jugoszláv szövetségi népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából üdvözöljük önt és a jugoszláv népet, tolmácsoljuk a magyar népköztársaság dolgozóinak jókívánságait, szívből kívánunk sok sikert jugoszlávia népeinek országuk fejlesztésében, a béke ügyének erősítésében.

dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

kádár jános, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke

x x x

péter jános külügyminiszter az évforduló alkalmából kocsa popovics jugoszláv külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

bb 56. magyar külkereskedelmi szakember a peruban lezuhant brazil repülőgépek áldozatai között

i sz/sze szb vg 1962. november 28.

a külkereskedelmi minisztérium most értesült arról, hogy a peruban kedden lezuhant brazil óriásgép utasai között volt várkonyi zoltán kereskedelmi tanácsos, a külkereskedelmi minisztérium rio de janeiroi kirendeltségének vezetője.

a borzalmas repülőszerecséltenség magyar áldozata, várkonyi zoltán 1926-ban született, a felszabadulás után hamarosan bekapcsolódott a munkásmozgalomba és mint ifjúsági vezető, különböző beosztásban dolgozott. a gazdasági és műszaki akadémia elvégzése után a külkereskedelmi minisztérium munkatársa lett. onnan szolgálatát indiába került, ahol először a külkereskedelmi kirendeltség bombay-i irodáját vezette, majd kereskedelmi tanácsosként az új-delhi-i kereskedelmi kirendeltség vezetésére kapott megbízást. külföldi szolgálata után a külkereskedelmi minisztériumban, majd a lignimpex vállalatnál töltött be felelős munkaköröket. a rio de janeiroi magyar külkereskedelmi kirendeltséget 1961 óta vezette. nős volt, két gyermek édesapja. a magyar külkereskedelmi jó felkészültségű, odaadó munkatársát veszítette el személyében. a külkereskedelmi minisztérium várkonyi zoltánt saját halottjának tekinti. /mti/

--

16.45/n

-38-

bb 58. a szot távirata a jugoszláv szakszervezetek szövetsége központi tanácsához

k sr/tr-lm sr

1962. november 28.

a szot elnöksége a jugoszlávia nemzeti ünnepe alkalmából üdvözlő táviratot küldött a jugoszláv szakszervezetek szövetsége központi tanácsához. /mti/

--

bb 59. meghalt molnár béla sebészprofesszor

i ms/gk-lm sr

1962. november 28.

dr. molnár béla kossuth-díjas egyetemi tanár, az orvostovábbképző intézet sebészeti tanszékének vezetője, az orvostudományok doktora hosszas betegség után, szerdán 77 éves korában elhunyt. dr. molnár béla az orvostovábbképző intézet saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.

x

x x x

dr. molnár béla több mint öt évtizedet töltött a magyar egészségügy szolgálatában, fiatal orvos korától haláláig egy helyen, a szabócs utcai kórházban, a jelenlegi orvostovábbképző intézetben. nagy orvosi tudását és kivételes munkabírást elsősorban a gyógyulásra váró betegek szolgálatába állította. mély humánumból fakadó, kiemelkedő orvosi tevékenysége nagy tekintélyt és tiszteletet szerzett nevének. nem kevésbé jelentős tudományos munkássága, valamint a fiatal magyar sebészek nevelésében végzett munkája. legnagyobb kitüntetését, a kossuth-díjat is az orvos-oktatásban és továbbképzésben szerzett érdemeiért kapta, amelyben mint az orvostovábbképző intézet tanszékvezető professzorának halágáig jelentős szerepe volt. /mti/

--

17.10/n

-39-

bb 60. kádár jános elvtárs fogadta a vietnami dolgozók pártja küldöttségének vezetőjét

szb la

1962. november 28.

kádár jános elvtárs, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán fogadta hoan van hoan elvtársat, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagját, aki pártja küldöttségének vezetőjeként részt vett az mszmp 8. kongresszusán. jelen volt erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, valamint hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete.

a találkozón baráti beszélgetés folyt a két pártot érintő kérdésekről. /mti/

--

bb 61. a magyar-francia kulturális csereprogram

gk szb sr

1962. november 28.

keretében hazánkba érkezett j. l. destouches professzor, a párizsi egyetem tanára, feleségével. /mti/

--

17.46/n

40-

le

bb 62. Ülést tartott az írószövetség elnöksége

1 v/gk-lm sr

1962. november 28.

az írószövetség elnökségének szerdai ülésén a magyar filmekről, a filmgyártás időszerű kérdéseiről tanácskoztak. az elnökségi ülésen résztvettek a filmművészeti szövetség játék-film-szakosztályának és az írószövetség drámai szakosztályának vezetői is. a tanácskozás részvevői megállapodtak: a problémákat szélesebb fórum elé viszik, s a közeljövőben nagyobb vitát rendeznek a magyar filmgyártás helyzetéről, a film és az irodalom viszonyáról. /mti/

--

bb 64. Ünnepi társulati ülés a bábszínházban

t v/gk-lm sr

1962. november 28.

a fennállásának 15. esztendejét ünneplő bábszínházban szerdán társulati ülést tartottak. az ünnepi összejövetelel gyalmas jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese mondott bevezetőt, majd szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója számolt be a 15 év eredményeiről, a magyar bábjátás fejlődéséről. dr. lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes értékelte a színház munkáját, majd a társulati ülésen jelenlevő külföldi delegációk vezetői szólaltak fel és nyújtották át ajándékaikat a bábszínház művészeinek, a neves külföldi szakemberek közül - többek között - felszólalt max jacob, a nemzetközi bábszövetség elnöke, harro siegel, a német szövetségi köztársaság, karl schröder, az ndk, akiko kato, a japán, mihaíl korolev, a szovjet, eric kollár, a csehszlovák, henrik ryll, a lengyel, robert desartis, a francia és bronislaw krsztev, a bolgár bábjátások nevében.

az ünnepi társulati ülés végén dr. lugossy jeno kiosztotta az elnöki tanács és a művelődésügyi miniszter kitüntetéseit.

az ünnepi hét programjában szerdán este ismét a nemzetközi bábszövetség elnökségének ülése szerepelt. az unima szerdai tanácskozásán a következő kongresszust készítették elő. /mti/

--

bb 65. három-és félezer előadás, 623 000 néző öt év alatt - jubilál a pest megyei petőfi színház

t ae/gg-lm fm

1962. november 28.

fennállásának ötödik évfordulóját ünnepli a pestmegyei petőfi színház. ebből az alkalomból szerdán délután a megyei tanács székházában ünnepi társulati ülést tartottak, amelyen a megyei tanács, a pártbizottság, a tömegszervezetek vezetői, és a színházi élet több szakembere köszöntötte a társulatot. dr. kowach gyula igazgató beszámolt az együttes öt éves tevékenységéről. /folyt. köv./ 19.05/n

-41-

le

bb 65. /három- és félezer... folyt./-lm

pest megye népszerű állandó színháza 1957-ben kezdte meg működését, hogy az ország legsűrűbben lakott részén lehetővé tegye a dolgozók rendszeres színházlátogatását. azóta 37 színművet adtak elő, több mint három- és félezer előadásban, 623 000 néző előtt. /mti/

..-

bb 63. gyakorlati szakemberek ankétja a termelészövetkezeti gazdálkodás új kézikönyvéről

t áe/hné szb

1962. november 28.

az akadémiai kiadó gondozásában második átdolgozott és bővített kiadásban megjelent a termelészövetkezeti üzemszervezés gyakorlati kézikönyve. a több mint 800 oldalas szakkönyvet - 72 szerző művét - erdei ferenc, a tudományos akadémia főtitkára szerkesztette. a két évvel ezelőtt megjelent első kiadás a termelészövetkezeti vezetők ezreinek nyújtott hasznos gyakorlati segítséget, mert ez az első munka, amely átfogó tájékoztatást ad a nagyüzemi gazdaság üzemszervezésének valamennyi szakkérdésről. azóta a közös gazdaságok sokat fejlődtek és működésükben, termelésük fellendítésében újabb feladatok jelentkeztek. ennek megfelelően a most megjelent második kiadást lényegesen bővítették és több helyen módosították.

szerdán délután a könyv több munkatársa ankéton találkozott a zsámbéki termelészövetkezeti vezetőképző iskola hallgatóival és a helybeli felsőfoku mezőgazdasági technikum tanulóival. erdei ferenc bevezető előadásában útmutatást adott a könyv használatára. hangsúlyozta, hogy a könyvben foglalt ismertetések nem merev sémák, hanem általános irányelvek, amelyeket a gyakorlati szakemberek a helyi adottságoknak megfelelően alkotó módon kell alkalmazniuk. az ankéton számos termelészövetkezeti vezető mondta el tapasztalatait a könyv felhasználásáról. kohári istván, a vezetőképző iskola tanára kiemelte, hogy a második kiadás részletesen foglalkozik a tsz-ekben előforduló munkafolyamatok megszervezésével. az első kiadás ezzel csak keveset foglalkozott, pedig erre a gyakorlati munkában mind nagyobb szükség van. a kézikönyv gyakorlati példákkal mutatja be a helyes, jól bevált termelési módszereket. ez jelentősen megkönnyíti a szövetkezeti vezetők munkáját. takács ágoston, a bányai piros arany tsz elnöke rámutatott, hogy a korszerű üzemszervezési elvek ismerete elősegíti az állami irányítás és a gyakorlat összhangját. fülöp istván kápolnai tsz-elnök hangsúlyozta, hogy a tsz-ek és a mezőgazdasági vállalatok együttműködéséről szóló fejezet sok meggyőző példát tartalmaz és az abban foglaltak felhasználása hozzájárul a tsz-ek munkájának eredményességéhez. /mti/

..-

19.12/n

-42-

le

bb 66. időjárásjelentés

hné szb

1962. november 28.

a meteorológiai intézet jelenti november 28-án, szerdán este 19 órakor:

csendes, párás idő

várható időjárás csütörtökön estig: csendes, párás, ködös hideg idő. néhány helyen jelentéktelen hószálligózás, köd-szítálás.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 0 - plusz 3 fok között. /mti/

..-

bb 67. fogadás az albán nemzeti ünnep alkalmából

t bc/hné szb

1962. november 28.

Lutfi mehmeti, az albán népköztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője, az albán nemzeti ünnep alkalmából szerdán este a nagykövetségen fogadást adott. a fogadáson megjelentek az elnöki tanács, a minisztertanács képviselői, a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa, társadalmi és közéleti személyiségek. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is. /mti/

..-

- v é g e -

-113-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 189-490, 364-100

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l t e r e l t i r t e k

1962. november 29.

bb 1. gazdag karácsonyi és szilveszteri műsor budapesten -
több mint 40 előadás vidéken

1 lv/tr-lm sr

1962. november 29.

az országos rendező irodában már megkezdték a karácsonyi és a szilveszteri műsorok összeállítását. a tervek szerint karácsonykor és szilveszterkor a szokásosnál is gazdagabb program várja majd a szórakoznivaló közönséget. karácsony második napján az erkel színházban és a bartók teremben nagy-szabású esztrád-műsor lesz, amelyben neves fővárosi művészek lépnek színpadra.

szilveszter estéjén a legnagyobb 9 budapesti moziban az utolsó előadás után külön esztrád-műsort is adnak. műsoros est lesz a zeneakadémián, a madách színházban és a tarka színpadon is. ezenkívül 8 fővárosi nagy vállalatnál, illetve intézménynél ugyancsak az országos rendező iroda adja a szórakoztató műsorszámokat.

messzemenően gondoskodnak a vidéki városok lakóinak szórakoztatásáról is. a megyei központokban, illetve a nagyobb városokban több mint 40 előadást szervez az országos rendező iroda./mti/

..-

bb 2. motorizált mikulások állnak szolgálatba - karácsony előtt kétszáz boy segít az ajándékok beszerzésében, szállításában

1 sz/re-lm gg vg

1962. november 29.

a boy-szolgálat számára december csúcsgazdálkodási időszakot jelent. mikulás és karácsony előtt az ajándékok beszerzésénél, szállításánál naponta sokszázan veszik igénybe a küldöncöket. igen népszerűek a mikulásnak felöltözött boyok, akiket az idén még motorizálnak is, hogy minél több gyereket kereshessenek fel. tíz-tizenkét mikulás autóval járja majd a várost, és az ajándékokon, esetleg virágcsokron kívül elviszik a gyerekeknek megbízóik üzeneteit, a dicséreteket, vagy intelmeket is. mikulásra szerdától fogadnak el megbízásokat, de már eddig is sokan érdeklődtek a boy-szolgálatnál, mikor jelentkezhetnek, nehogy kimaradjanak, mint az előző években.

karácsony előtt naponta 500-600 megbízás teljesítésére készülnek fel és mintegy 200 boy negyven-ötven kocsival járja majd a várost, hogy az ajándékokat eljuttassa a címzettekhez. a boy-szolgálatnak egyébként már 200 üzletben van megbízottja és öt áruházban működik kirendeltsége, ahonnan a megrendelt, illetve megvásárolt tárgyakat a kívánság szerinti időpontban házhoz szállítják. a boyokat úgy osztják be a munkára, hogy reggel 7-től egészen este 10 óráig igénybe vehetők./mti/

-i-

le